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关于市政协十二届二次会议第76号提案的答复
尊敬的段平山委员：
您在市政协十二届二次会议提出的第76号建议《关于整顿规范潮州主要街道广告牌的建议》收悉,首先感谢您对我市户外广告管理工作的关心及建议，我局对您提出的建议高度重视，会同市交通局、市工商局、市城管局认真研究，现答复如下：
当前，潮州市正在开展文明城市创建工作，创建文明城市，是统筹经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设全面发展的重要体现，是实施城市品牌战略，建设宜业宜居宜游的潮文化精品城市和世界潮人精神家园的重要举措。
城市户外广告则是反映一个城市对外形象和内在品位的窗口，体现一个城市的人居环境质量和城市管理水平。近年来，随着城市建设和经济快速发展，我市户外广告进入了快速发展期，新媒体、新材料、新技术的各类户外广告纷纷出现。繁荣的户外广告已经成为活跃流通、引领时尚的一大景观，营造了现代城市的文化氛围，有力地促进了我市的精神文明建设。但目前我市户外广告“繁荣”的背后，间接导致户外广告参差不齐的现象，这已成为城市的“顽疾”，影响城市景观和整体风貌，主要表现在：
一、部分建筑外立面被户外广告所覆盖，广告形式、规格、材质、颜色等于建筑立面不协调，破坏了建筑物的外观结构。
二、部分经营户都是租用门面，不愿在广告牌、店招上投入较大资金，导致所制作的户外广告不规范，档次低，部分户外广告粗制滥造，加上长期风吹雨淋，破损严重，已存在安全隐患。
三、业主单位未能按章办事，未经批准随意设置广告牌现象普遍存在，致使广告牌大小大一，高低不齐，与周边环境不协调，影响了城市整体美化效果。
四、存在部分过期、破旧广告、框架裸露、未及时处理，造成视觉“污染”。
针对以上存在的问题，我市在户外广告管理方面也积极地开展各项工作：
（一）建立制度，规范设置。
2013年市城乡规划局组织编制《潮州市中心城区户外广告设置规划》及《潮州市临街建筑招牌广告设置规划指引》，规划对户外广告由鼓励到限制，根据不同的区位进行设置，例如商业中心区应展示现代商业文明、对外交通道路、场站周边应着重宣传地方名优企业及特色产品、重点街路两侧应与周边环境协调一致等。
2014年我市出台《潮州市城市户外广告管理办法》，该办法及其实施细则对户外广告的定义、审批与监督管理部门、设置管理要求等均做出具体规定，为我市中心城区的户外广告设置、管理提供可操作性依据。
（二）集中整治，重点管理。
1.根据市委关于做好我市主要道路的景观提升工作的工作要求，2017年对我市几条道路进行了升级改造。2017年11月底，市城乡规划局按要求编制《潮州大道沿街广告牌整治规划（中银大厦—宏天广场）》，对大道两侧的部分节点进行统一规格，改变现状广告牌参差不齐的现象，并将方案送湘桥区政府，由湘桥区政府按规划对潮州大道沿街两侧广告牌进行实施。
中山路沿街铺户围绕古城文化为主题，统一招牌样式，根据店招整体规划标准自主确定字体形式，力求“和而不同”，打造潮州工艺一条街，彰显潮州特色。
另外，目前湘桥区政府正在有序推进新桥路两侧建筑物外立面改造，其中该路段的广告招牌也将统一规范更新。西马路、义安路也将对沿线建筑立面修缮更新，美化提升道路两侧立面景观，彰显具有潮州古城文化特质和历史风韵。
2.2017年，在“治六乱”大行动加快推进“六城同创”工作中，市城乡规划局对市区主干道两侧设置的“T”型广告柱、屋（楼）顶广告牌、墙体广告、LED广告牌、立柱广告牌等进行清理整治，共拆除违建广告牌95处，车棚1处，拆除面积约为6270平方米，着力提高中心城区城市管理水平，打造整洁有序的城市环境。
枫溪区也正在对辖区内的违章广告牌进行清理，除兴工南路大型龙门架广告牌和高空T型广告柱等153座，围栏广告牌26处约2350平方米、户外广告牌357块，拆除新风路屋顶广告牌约3100平方米，及时整治 “六乱”现象。
（三）按照《潮州市城市户外广告管理办法》的规定，市区重要路段位置广告牌设置通过招标方式进行，并由市城市综合管理局对广告进行收取道路占用费，所得资金来源用于补贴市容市貌的配套费问题。目前，市区户外广告资源在经我局同意审批后，由市城市综合管理局进行拍卖，并收取空间资源费，收取的空间资源费统一上缴财政部门。
为进一步加强户外广告的管理，促进户外广告行业的健康发展，我们下一步将开展以下工作：
（一）加大整治力度。根据当前我市创建全国文明城市的实际，结合市委市政府《关于印发<潮州市创建全国文明城市工作方案><潮州市创建文明城市三年规划><潮州市2018创建文明城市“六整治六提升”行动方案>的通知》，市城乡规划局主要负责重要地段户外广告宣传牌版面的清理整改，其他区域按“属地管理”原则，由湘桥区、枫溪区、凤泉湖高新区、潮安区政府负责各自辖区内户外广告的清理整改任务。我局已制定户外广告清理整治方案，将于近期再次对市区主干道的广告牌进行清理整改。
（二）加强统一协作。市城乡规划局将按照相关规范，从规格、效果、安全等方面把好户外广告设置与发布审批环节关、市工商局将对户外发布广告的内容实施监管、市城管局依法出让国有户外广告设施使用权，各部门相互配合，按照各自的职责，明确责任分工，协调配合，齐抓共管，形成合力，建立户外广告管理长效机制。
相信通过一系列行之有效的措施，城市市容市貌将有明显改观，户外广告在美化城市的同时，一定能更好的促进我市经济的发展。再次感谢您对我市户外广告管理工作的支持和关心。
潮州市城乡规划局  
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