
市国资委关于推进公共资源配置领域
政府信息公开的工作方案

根据《潮州市人民政府政务服务中心关于加快推进公共资源配置领域政府信息公开的通知》（潮政服[2018]30号），对标《国务院办公厅关于推进公共资源配置领域政府信息公开的意见》（国办发[2017]97号）和《广东省人民政府关于加快推进公共资源配置领域政府信息公开的通知》（粤办函[2018]201号）文件要求，结合市国资委实际，进一步确定公开重点，强化公开时效，及时公开管理或实施公共资源配置过程中产生的政府信息，制定本方案。
一、企业国有产权转让的程序
    （一）企业国有产权转让应当做好可行性研究，按照内部决策程序进行审议，并形成书面决议。
 　　国有独资企业的产权转让，应当由总经理办公会议审议。国有独资公司的产权转让，应当由董事会审议；没有设立董事会的，由总经理办公会议审议。涉及职工合法权益的，应当听取转让标的企业职工代表大会的意见，对职工安置等事项应当经职工代表大会讨论通过。
    （二）企业国有产权转让事项经批准或者决定后，转让方应当组织转让标的企业按照有关规定开展清产核资，根据清产核资结果编制资产负债表和资产移交清册，并委托会计师事务所实施全面审计(包括按照国家有关规定对转让标的企业法定代表人的离任审计)。资产损失的认定与核销，应当按照国家有关规定办理。
 　　转让所出资企业国有产权导致转让方不再拥有控股地位的，由同级国有资产监督管理机构组织进行清产核资，并委托社会中介机构开展相关业务。
　　社会中介机构应当依法独立、公正地执行业务。企业和个人不得干预社会中介机构的正常执业行为。
     （三）在清产核资和审计的基础上，转让方应当委托具有相关资质的资产评估机构依照国家有关规定进行资产评估。评估报告经核准或者备案后，作为确定企业国有产权转让价格的参考依据。
　　在产权交易过程中，当交易价格低于评估结果的90%时，应当暂停交易，在获得相关产权转让批准机构同意后方可继续进行。
     二、企业国有产权转让的批准程序
    （一）国有资产监督管理机构决定所出资企业的国有产权转让。其中，转让企业国有产权致使国家不再拥有控股地位的，应当报本级人民政府批准。
    （二）所出资企业决定其子企业的国有产权转让。其中，重要子企业的重大国有产权转让事项，应当报同级国有资产监督管理机构会签财政部门后批准。其中，涉及政府社会公共管理审批事项的，需预先报经政府有关部门审批。  
三、企业国有产权转让信息披露
（一）产权转让原则上通过产权市场公开进行。转让方可以根据企业实际情况和工作进度安排，采取信息预披露和正式披露相结合的方式，通过产权交易机构网站分阶段对外披露产权转让信息，公开征集受让方。其中正式披露信息时间不得少于20个工作日。
因产权转让导致转让标的企业的实际控制权发生转移的，转让方应当在转让行为获批后10个工作日内，通过产权交易机构进行信息预披露，时间不得少于20个工作日。
（二）产权转让原则上不得针对受让方设置资格条件，确需设置的，不得有明确指向性或违反公平竞争原则，所设资格条件相关内容应当在信息披露前报同级国资监管机构备案，国资监管机构在5个工作日内未反馈意见的视为同意。
（三）转让方披露信息包括但不限于以下内容：
1.转让标的基本情况；
2.转让标的企业的股东结构；
3.产权转让行为的决策及批准情况；
4.转让标的企业最近一个年度审计报告和最近一期财务报表中的主要财务指标数据，包括但不限于资产总额、负债总额、所有者权益、营业收入、净利润等（转让参股权的，披露最近一个年度审计报告中的相应数据）；
5.受让方资格条件（适用于对受让方有特殊要求的情形）；
6.交易条件、转让底价；
7.企业管理层是否参与受让，有限责任公司原股东是否放弃优先受让权；
8.竞价方式，受让方选择的相关评判标准；
9.其他需要披露的事项。
其中信息预披露应当包括但不限于以上1、2、3、4、5款内容。
[bookmark: _GoBack]四、企业国有资产转让
企业资产转让的具体工作流程参照企业产权转让的规定执行。
（一）企业一定金额以上的生产设备、房产、在建工程以及土地使用权、债权、知识产权等资产对外转让，应当按照企业内部管理制度履行相应决策程序后，在产权交易机构公开进行。涉及国家出资企业内部或特定行业的资产转让，确需在国有及国有控股、国有实际控制企业之间非公开转让的，由转让方逐级报国家出资企业审核批准。
（二）转让方应当根据转让标的情况合理确定转让底价和转让信息公告期：
1.转让底价高于100万元、低于1000万元的资产转让项目，信息公告期应不少于10个工作日；
2.转让底价高于1000万元的资产转让项目，信息公告期应不少于20个工作日。
五、组织保障和监督考核
加强组织领导，建立健全市国资系统公共资源配置领域政府信息公开协调机制；以结果为导向加大考核力度；完善监管措施，对市国资委、项目法人落实本方案情况开展监督检查，接受社会监督。


市国资委
2018年9月5日
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