
综城综管议[2017]3号A
关于对潮州市第十五届人大一次会议
第5号建议的答复意见
谢淑川代表：

您好！你在市第十五届人民代表大会第一次会议上提出《关于修复改造市区步行道的建议》悉，经综合会办单位意见,现将办理情况答复如下：
一、近年来，随着市民生活水平的提高，汽车拥有量大幅提升，为缓解交通压力，市交警部门引导部分车辆停上步行道，致使市区彩色步道砖受损严重。由于步道设计等级是行人，无法承受车辆碾压，虽然日常维修，但步道砖受损范围大，受损速度快。此外，由于车辆不断停上步道，受损步道砖修复后无法保障保养期，修复质量受到很大影响。
二、市区部分道路人行步道由于受机动车辆停放、碾压，出现较大程度的破损，给市民出行带来不便，也影响了市容环境。为提高中心城区道路公共服务设施管理水平，按照市委市政府工作要求，我局在2016年底至2017年初组织对市区破损严重的步道进行排查，按照先急后缓原则，已对福安路（新春路至潮州大道）破损人行道、新春路（枫春路至福安路）破损人行道、潮枫路（永护路至潮州大道）破损人行道、新洋路（枫春路至春荣路）破损人行道、枫春路（体育馆至南堤路）破损人行道、春荣路破损人行道修复、开元路破损人行道进行整修，并改造环城西路（国王宫巷口~中山路）东侧人行道，一定程度上使人行道破损情况有所改观。
三、2017年6月13日，市委主要领导就如何进一步加强城市综合管理，提高中心城区环卫水平，打造整洁有序的城市环境提出了明确的意见和要求，要求对中心城区道路用2年的时间进行全面“黑底化”，我局已落实对中心城区市政道路和旅游景点周边道路进行摸查，并计划分2018年春节前、2018年上半年、2018年下半年三个批次共对35条道路进行道路“黑底化”。第一批次共10条道路的“黑底化”分别是环城北路（白桥至环城东路）、环城西路（白桥至城新路口）、环城南路（城新路口至南桥市场）、南堤路（交架桥口至枫春南路口）、永护北路（潮枫路至新桥路）、永护南路（新桥路至城新路）、绿榕南路（潮汕公路至护堤路）、新春路（枫春路至城新西路）、新春南路（城新路至南较西路）、福安路（枫春路至潮州大道），“黑底化”建设时将同步对各道路步道、路灯、路面同时改造，市区道路步道破损将得到改善。

四、为保护好人行道，近期市委主要领导要求排查市政设施短板时，我局已建议市政府协调市交警部门，禁止车辆占用人行道停放，一方面是保护各主要道路路面完好，人行道畅通和行人安全的前提条件，另一方面我市“创文”标准要求人行道盲人道无违规占用现象，禁止车辆停放在人行道上也是“创文”要求，上述建议已上报市委督查室。

五、提案中建议的“对奎元路进行整修，以保证路面整体顺畅”：奎元路是湘桥区政府作为业主单位负责建设的道路，该道路属湘桥区政府，由于受车辆碾压奎元路步道出现破损，我局已发文湘桥区政府，尽快组织步道修复，提升道路环境。

六、在市区道路“黑底化”建设后，我局将落实市政维修单位对在管道路加强巡查，对破损特别严重的步道进行修补。

　　七、市人大常委会对市区人行道砖破损问题也特别重视，近期组成视察组对我市市区人行道路砖破损问题开展了专题视察，提出了意见和建议，并形成了《关于对市区人行步道规划建设和管理情况的意见》。根据市政府办公室的通知要求，将由我局牵头各相关单位认真研究落实（见附表），我局已积极行动，发函给湘桥区人民政府、枫溪区人民政府、市财政局、市城乡规划局、市住房和城乡建设局、市交通运输局、市文物旅游局、市经济和信息化局、市交警支队、潮州供电局、市自来水总公司等单位，要求共同落实，切实做好步道的管理工作。

潮州市城市综合管理局
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联系人：邱子铿                 联系电话：2393334
抄送：市人大选联工委、市府办建议提案科
1

