
  潮城综管提[2017]4号A
关于对潮州市政协第十二届一次会议
第11号提案的答复意见
民进市委会等委员：

您们在市政协十二届一次会议上提出《顺势借力，美化临街商铺外观，提高城市品味》悉。经综合会办单位意见，现将办理情况答复如下： 

一、开展城市市容环境卫生综合治理是一项顺应民心的实事，在大力开展“还路于民”违规占道专项整治行动中，我局牵头开展整治铺户乱搭乱建行为，并落实相关街道（镇）对各辖区整治行动过后的大街小巷进行全面摸底排查，组织力量及时落实清理整改，同时协调隧成公司配合街道（镇）做好垃圾清运工作，城市管理中的“脏、乱、差”现象有很大的改善。
二、根据市委领导的部署和委员的建议，下一步我们将联合市规划局、各县（区）政府相关部门，对沿街商铺的广告招牌制作的规格进行规范，结合各道路商业经营特色，力求做到整洁美观、协调统一、富有创意，提高市容街景文化品味。同时，会同有关部门对拆卸后的商铺里面进行安全排查，包括电路铺设等，消除安全隐患，做到发现一处清理一处。

三、严格依法行政，提升城市综合管理水平。充分发挥城市管理各职能部门的作用，各司其职，通力协作，齐抓共管；加强巡查监管力度，坚决防制违规搭建、占道经营行为。建立执法管理的监督机制，在执法过程防止以罚代缴、以罚代治，不让乱搭乱建现象死灰复燃。同时，建立灵活有效的工作协调机制，通过网格化管理模式，完善人员配置，健全规章制度，创新管理模式，确保城市管理各个环节高效、及时运行，提高城市整体管理效率，力促城市管理工作水平得到较大的提升。

四、提案中的“统一规划，出台指引，带领商家进行有效整改”，市规划局已于2013年编制完成《潮州市中心城区户外广告设置规划》，经报市政府批准，目前的广告审批按《广东省户外广告管理规定》及《潮州市城市户外广告管理办法》实施。
依据潮州市城市总体规划，户外广告分为四类区域即：集中展示区、一般展示区、一般控制区、严格控制区。为美化临街商铺外观，提高城市品位，市规划局根据不同的区域，采取相应的审批管理措施。

（1）在集中展示区，如商业中心、车站地区、市场区等，广告形式要求优先采用具有高科技含量、高信息量的新媒体广告形式；鼓励使用新工艺、新材料，以及具有独特设计的户外广告，禁止使用低工艺、粗制作的广告形式；在以商业广告为主的同时，适量设置不低于15%的公益广告。

（2）在一般展示区， 如居住区级商业服务中心、城市干道沿线区域等。适当控制传统方式的板式广告与门式构架型户外广告的设置；广告形式要求鼓励设置使用新工艺、新材料制作的户外广告，不宜使用低工艺、粗制作的户外广告。

（3）在一般控制区内，沿主要道路可适量设置灯箱独立型、依附市政设施设置的户外广告，原则上不设置动态型与门式构架型的广告；严格控制设置任何依附建筑物上的广告；纯商业建筑及商住混合建筑，可适度设置依附建筑物上的墙面广告。

在城市公园、广场用地这类相对热闹的公共活动场所，可设少量公益性广告，控制商业性户外广告，以维护城市整体景观环境的自然、优美、和谐。

在古城区用地，为维护其传统风貌及人文景观风貌，严禁设置大、中型户外广告，宜设置宣传展示潮州名城优秀的文化品质的公益性广告；其中对古城特色街区的广告设置，如太平路牌坊街，实行重点监管和审批。

（4）严格控制区原则上禁止设置任何商业广告，允许根据用地性质设置少量公益广告，但应突出宣传潮州的城市魅力与城市特色并对广告选址及尺度严格审批。

不同类型区域，对户外广告设置的尺寸大小、使用年限都有严格规定，并要求业主单位做好管理及维护工作，确保广告牌载体（构筑物）的安全。

五、美化临街商铺外观，必须根据市区各个板块商铺的具体特点，结合潮州特色进行分类设计，尽显文化名称特色。如湘桥区西马路喜庆街和中山路潮州工艺街已初具雏形，于2014年12月底立牌并举行了开街仪式，现已有木雕、潮绣、手拉壶、腊石等35家传统工艺商铺进驻中山路潮州工艺街，集展示、交流、销售于一体的西马路潮州喜庆用品特色街也吸引了大量商家集聚，深受游客青睐。近期，根据市委刘书记要求，将对市区中山路工艺街作进一步的改造提升，更多增加潮味元素，工程将确保明年完成。同时，全面排查商铺立面，及时清理遗留垃圾。
六、提议中“搭建商铺广告合作平台”，我们认为有利于营造城市商业氛围，提高潮州整体的商业品味，建议工商、旅游、财政、商务等相关单位，集思广益、制定方案、统一标准、让具备资本和实力的企业加入合作平台，多渠道多方式为商铺的发展提供资金帮助，逐步推动落实临街外观形象的美化工作，全面提升城市品味。
市城市综合管理局
                                 2017年8月4日
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