
潮城综管提[2017]9号A
关于对潮州市政协第十二届一次会议
第24号提案的答复意见
林南萍等委员：

您们在市政协十二届一次会议上提出《科学配置旅游景点等公共场所公厕厕位》悉。经综合会办单位意见，现将办理情况答复如下： 

一、全力推进“厕所革命”
为推进我市旅游厕所建设与改造，按照《潮州市旅游厕所建设管理三年行动计划方案》任务分解内容，按旅游景区、旅游线路、交通集散点、乡村旅游点、旅游参观、旅游娱乐场所、休闲步行街等各类型合理分布旅游厕所的建设任务。对新建旅游厕所的建设要求：应严格按中华人民共和国国家标准《旅游厕所质量登记的划分与评定》执行，其中已明确男女厕所厕位的设置比例（含男用小便器）是2：3，全市各县区高度重视，采取有效措施，扎实地推进我市旅游厕所建设工作的落实。

按照“厕所革命”三年行动计划的工作安排，2015年是旅游厕所革命的开局之年，2016年是攻坚之年，2017年是收官之年。厕所革命工作开展以来，我市各县区把“旅游厕所革命”作为充实、完善公共设施配套，推进旅游业发展的重要抓手，积极推进，加强组织领导，持之以恒地开展旅游厕所建设和管理工作。各县区先后成立了旅游厕所建设管理协调领导小组及办公室，分解落实建设任务，加强检查指导，积极争取政策扶持，有效地促进了三年行动方案各项任务的落实。

目前，在全市各级各有关部门的高度重视下，我市旅游厕所革命工作全面铺开，进展基本顺利。2015年下达的38座旅游厕所项目已于2016年上半年全面顺利通过验收。2016年，计划新建改扩建旅游厕所83座，目前也已基本动工建设，有关竣工资料正在收集上报。2017年79座旅游厕所新建改扩建计划已全面铺开，部分已开始落地实施。
为贯彻落实《广东省人民政府办公厅关于印发广东省贯彻落实＜全国旅游厕所建设管理三年行动计划＞实施方案的通知》（粤办函［2015］364号）和《潮州市人民政府办公室关于印发潮州市旅游厕所建设管理三年行动方案的通知》（潮府办函［2015］84号）精神，结合我局所属公园景区和社会公共厕所建设管理，根据省、市下达的工作任务和我局实际，2015年至2017年，我局计划新建和改扩建旅游厕所12座，其中新建7座，改扩建5座。目前已完成西湖公园和凤城公园共2座新建旅游厕所，完成西湖公园1座改建旅游厕所，慧如公园大门外改建旅游公厕1座目前已完成90%的工程量。潮州大道右拐进潮枫路绿化带中、人民广场东侧大电视后、凤凰洲环岛路西侧入口处、西湖公园炮路路口、慧如公园大门内右侧汞房旁边等5座已完成地形测量和图纸设计、送审、预算。凤凰洲公园园区、潮州大道（莲云路段公厕）、下水门外停车场内拟改建旅游公厕共3座，目前正加紧推进中。

二、严格按旅游厕所标准进行建设
在厕所革命工作中，我市各县区、各有关单位严格按照旅游厕所建设标准进行把关，有效地保证了年度任务保质保量按时完成，切实提高我市旅游厕所建设水平。各县区确定建设的标杆式旅游厕所项目，均严格按照我市标杆式旅游厕所标准进行建设，实现了旅游厕所四化（美化、量化、绿化、文化），成为各县区旅游厕所亮点工程。
三、努力加强旅游厕所日常管理

目前，我市各级有关部门努力加强厕所日常管理，旅游厕所管理制度上墙，社会公共厕所环境卫生整体有所提升，全部加油站厕所对外开放，为广大游客和市民提供良好如厕环境和优质服务。探索创新建设、管理机制，探索“以商养厕”之路，把厕所作为新的发展机会、新的商机，让厕所建设、管护有商可经、有利可获，只有这样，持续管理和服务质量才有保障。一是景区景点内的厕所，要与景区内的经营服务项目结合。二是在街道等公共场所可将厕所与商铺、摊位挂钩，应让厕所管护者通过商铺、摊位赚钱。三是更大范围的城市厕所建设管理，可以采取公司合营模式，统筹规划布点，引进专业化的厕所公司进行品牌化、网格化、规模化连锁经营，推进旅游厕所建设与管理的市场化。

四、加快推进第三卫生间的建设

根据国家、省关于加快推进第三卫生间建设的通知精神，结合我市的实际，市文物旅游局要求各县区认真选址，确保在2017年度旅游厕所建设中落实第三卫生间的配套建设。目前，全市各县区已基本确定配套建设第三卫生间的旅游厕所共有4座。
五、严格把关，合理规划，科学建设

根据经市政府批准的《潮州市中心城区环境卫生设施专项规划》和《中心城区控制性详细规划》，严格把关按规划要求实施公厕建设，确保公厕规划建设落到实处，同时新区建设和旧区改建等区域性综合开发建设中将公厕纳入建设工程配套设施，并要求配套的公厕与工程项目同时规划、同时建设、同时投入使用。

潮州市城市综合管理局
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