
                          潮城综管提[2017]10号A
关于对潮州市政协第十二届一次会议
第31号提案的答复意见
肖礼煌等委员：

您们好！你们在潮州市政协第十二届一次会议上提出的《关于建立城市道路有偿收费体系，逐步解决停车难问题的建议》收悉。提案中实事求是地提出了近年来，我市由于城区停车场地规划、建设落后，未能满足日益增长的民用汽车量，造成道路交通拥堵，市民停车难的问题。根据我局的职能，结合会办单位意见，现将办理意见答复如下：

一、合理规划，科学设置停车用地。
市规划局在《潮州市城市总体规划（修编）2008-2020》已将公共停车场纳入中心城区综合交通系统规划，明确了停车场设置的目标和原则，并作了系统的安排。同时组织编制的《潮州市中心城区道路交通综合研究（规划）》重点对交通现状进行调查研究，提出交通发展战略，包括城市停车规划，确定公共停车场的具体数量、分布和用地规模，以及建设、运营模式等。为加强规划停车用地的管控，市规划局又组织编制《潮州市中心城区控规》，将总规及专项规划中确定的停车场予以落实到具体用地空间上，以满足规划末期城市发展的停车需求。
二、搭建城区智慧停车管理云平台，解决停车难题。

根据我市规划及你们的建议，为深入贯彻落实市委市政府决策部署，切实解决我市当前停车供需矛盾日益加剧、城市和道路建设规划停车位缺乏前瞻性、路边停车管理水平不高，缺乏科学有效的配套措施等问题。我局拟规划建立市城区有偿停车体系，采用智慧停车（部分中心区公共停车场建设立体停车设施）的技术管理办法，提高城市道路管理水平，使整个城市车辆停放逐步处于有序管理之中，提高城市道路通行能力。（一）搭建城区智慧停车管理云平台。建设城市级智能停车管理公共服务平台一方面为政府主管部门提供统一管理平台，通过汇总停车场（公共车位）数据，大数据挖掘与分析进行集中式管控，向政府部门提供辅助决策支持；另一方面，通过APP及微信公众号和停车导引系统实现车主快速找停车场（或道路路侧车位），手机支付（支持微信、支付宝及信用支付等方式），解决车主停车难题，提升城市交通管理智慧化水平。（二）建设道路智能停车管理系统。道路智能停车管理系统建立在城区智慧停车管理云平台的基础上，采用“手机+车位检测器（识别监控摄像头+地磁感应器）+人工手持终端管理”的形式，通过手机APP或微信公众平台作为用户停车付费的主要手段（也可结合实际情况，通过增设现场缴费机或人工手持终端收费等形式），实现车主的远距离自助支付；以车位检测器（识别监控摄像头+地磁感应器）和智慧地锁作为车位状态监管的辅助工具，结合人工手持终端进行巡检管理，提高停车监管效率。（三）部署智慧室内停车场系统。智慧室内停车场系统建立在城区智慧停车管理云平台的基础上，基于地图定位引擎服务，为用户提供精确定位导航找停车场（位）功能，包括为其提供停车位的数量显示，停车位至出口的最优路径导航，并提供智能车牌识别出入系统及手机支付等功能，方便车主更快捷地进出室内公共停车场。（四）规范和改造现有公共停车场，实现智慧停车、统一管理、部分中心城区高密度停车场实现立体停车和充电桩的建设，提高利用率。 
三、有偿使用管理，充分发挥价格调节作用。
城市管理通过有偿使用管理的方式，会对使用者产生较好的约束。城市道路有偿收费体系已被列入今年“百团大战”项目之一，针对委员提出的建立道路有偿收费体系，通过设置市区道路临时停车泊位，用价格杠杆调配停车资源的建议，根据广东省物价局《关于机动车停放保管服务收费管理办法》（粤价[2009]236号）和《广东省定价目录（2015年版）》，建议我市路边停车自动收费应实行政府定价管理，可采用“实行分片、分时段等收费定价措施”。同时，根据《财政部关于印发<政府非税收入管理办法>的通知》中提出的“城市道路停车泊位收费是市政公用资源有偿使用收入，属于国有资源（资产）有偿使用收入，应上缴市本级财政，实现“收支两条线管理”，纳入财政预算管理”，拟指定市区道路停车泊位建设经营管理单位，由经营管理单位设立专门账户进行管理，每月收支报表报市财政局备查。相关收入除必要成本开支外，主要用于市区公共交通、交通安全设施、市政设施的围护、建设等支出。由市政府指定审计部门对停车泊位收支进行定期专项审计。

四、日常管理和专项整治相结合，治理交通乱象。

在目前情况下，针对车辆乱停乱放、沿街铺户违规占用停车位等交通乱象，市公安局交警部门认真按照市委、市政府总体部署要求，自去年以来，先后相继开展了“百日交通秩序整治”、“百团大战”、“反违章、建秩序春日交通秩序整治大行动”，积极对城市各类交通乱象开展整治。（一）是施划增加临时停车位。在对道路通行不造成较大影响的前提下，对城区次干道路增加临时停车位，规范车辆停放，缓解住宅小区、市场、学校停车位紧缺现象，目前城区临时停车位近5000多个。（二）是及时清理拖延“僵尸车”。针对市城区无牌报废“僵尸车”长期占用公共道路资源，严重影响市容市貌和车辆行人正常通行问题，交警部门以城区主次干线为重点清理区域，以社区为重点管控部位，组织警力对“僵尸车”进行清理整治。据统计，自去年以来，共清理长期停放于道路的“僵尸车”585辆，其中小车189辆，二轮摩托396辆。（三）是加强查纠车辆乱停乱放。各辖区交警大队派出警力每天早、中、晚组织开展常态化滚动巡逻，及时查纠各类机动车乱停放违法行为，净化严管路段交通秩序。（四）是利用视频监控抓拍违停车辆。针对潮枫路西车站路段出租车乱停放、枫春路货车在严管路随意停靠现象，交警部门通过视频监控系统对违停放车辆进行抓拍，去年以来，通过视频抓拍共查处违停车辆658起。（五）是设立市城区严管路。根据目前市区道路实际情况，在市区各主干道设立了韩江大桥、潮州大道、潮枫路、枫春路、新洋路、口岸路、春荣路、护堤路等若干条严管路，通过加强对严管路段的管理，进一步缓解市区交通拥堵问题，提升市区道路交通管理工作水平。
    五、分工摸查集中整顿，清除市城区道路障碍。

去年，我局已针对我市市区道路两侧步道私设路障影响通行、市容环境等突出问题组织了市城管大队、两区城监队、市绿监队和隧成公司开展整治工作。近期，市区各主干道的违章水泥斜坡、障碍物出现死灰复燃的现象，部分沿路单位、铺户、个人贪图出入方便，随意占用人行道、在步道上私设路障（如：水泥墩块、车位锁、焊接上下车角铁、钢架）等违章行为时有发生，造成影响行车安全、路面排水不畅、影响市容环境等突出问题。对此，我局已要求各职能单位积极组织执勤人员采取开摩托车或步行方式，分工对各道路的违章情况进行全面摸查，做好记录，并估算工作量，确保工作到位，以便集中清理。摸查工作过后，由各职能单位组织人员进行清理整顿，通过为期一周的摸查、清理、再检查、再清理，已基本完成整顿工作，取得了明显的整治成果。为防止整治过后出现反弹，我局落实各职能单位继续推进整治工作，落实长效管理机制。（一）继续扩大清障覆盖面，重点防止主要道路、重点区域的反弹。（二）继续加强巡查工作，落实市市政建设工程总公司成立7人专门巡查队伍加强日常工作，对新发现的私设水泥斜坡、石墩现象，第一时间告知限期整改，如不按要求整改，则通报相关责任单位进行查处。（三）继续规范人行道停车的配套建设工作，从源头上解决私设路障的问题。

                  

                               潮州市城市综合管理局

                                 2017年10月23日
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