
潮城综管提[2017]13号A
关于对潮州市政协第十二届一次会议
第53号提案的答复意见
致公党潮州市委会：

您们提出的《建立长效机制，巩固城区环境整治成果的建议》悉。首先谨对你们关心我市城市管理工作表示衷心感谢，经综合会办单位意见，现将提案办理的情况答复如下：

一、落实提案的工作措施

    （一）市区市容市貌管理方面
在上一阶段市区市容市貌整治取得阶段性成果基础上，根据市委、市政府要求和委员建议，我局已于今年4月份，在市城区逐步推行网格化整治“乱搭乱摆乱堆”现象长效管理机制。该机制将管辖区域科学划分为若干管理网格。根据管理网格工作量大小，将人员合理配置到各网格，按照“定岗、定员、定位、定标、定责”的原则开展工作。为推进落实，我局已构建市、区及各管理网格分层级一体化巡查督查体系，通过多层次自查、巡查、督查及暗访、重点抽查，及时发现问题及死角，全面提升事前、事中、事后的精细化管控水平。同时，制定《市城区网格化治理“三乱”考核办法》，采取日讲评、月考评、年总评的办法，奖优罚劣，以充分调动网格管理人员的工作积极性和主动性。

    （二）城市环境卫生管理方面

    为完善环卫市场机制、提升城市清洁水平，建立健全竞争有序、管理规范、监管到位的环卫市场化运行体系，我局结合我市具体情况，制订了《完善提高环卫服务检查、处罚、退出管理机制》及《完善提高环卫服务竞争性准入办法》。1、竞争机制已启动：目前已落实确定隧成公司从枫溪退出，枫溪引进两个实施单位招投标，隧成公司负责湘桥区并对相应区域进行调整，形成竞争的环卫机制。2、落实门前三包责任制，主干道政府统一配置垃圾桶（果皮箱），环卫工人每天上门收2次垃圾。3、加大对“牛皮癣”的清理力度并通过媒体、微信短信、公园LED字幕加大宣传力度，呼吁市民自觉维护城市卫生及市容市貌。4、加大对二个业主单位指导、监督力度，严格质量监管和考核工作，要求两区业主及第三方监管单位加强日常巡查。
    二、实施路径和保障措施

成立机构，落实责任。为确保工作落实并取得成效，市城市管理委员会成立整治“乱搭乱摆乱堆”现象长效管理机制工作领导小组，明确市城市综合管理局邱延城副局长任组长，办公室设在局行政执法科，负责组织实施，抓好工作落实。

    （二）加大投入，提供保障。拟由管理人员严重不足的湘桥区招收110名协管员，充实网格化管理力量。同时多方筹集资金，增加环卫作业设施，提高作业水平。

（三）加大督查，奖勤罚懒。根据工作实际，制定《城市管理执法网格化精细化考核办法》。采取日讲评（各管理网格自行登记工作流水台账）、月考评（湘桥环卫局、枫溪综合执法局及市城管大队各自负责所属辖区各管理网格的月度初评及排名）、年总评（市城管委负责对湘桥环卫局、枫溪综合执法局及市城管大队进行年度总评及排名表彰）的办法进行，由市城市管理委员会成立督查专班队伍，定期或不定期进行督巡查并做记录，年底对网格管理情况进行年度考评。拟对先进单位进行表彰，对考核较差的单位进行通报。

（四）掌握信息，及时报送。在市容市貌管理方面，湘桥环卫局、枫溪综合执法局及市城管大队要及时掌握工作进展情况，定期召开工作汇报交流会，总结经验，收集情况，及时上报。从4月份开始，每月底应向市城市管理委员会“三乱”整治办报送上月开展工作情况。12月底报送全年工作总结，以便形成专题工作报告。在城市环境卫生管理方面，要求环卫市场化第三方监管单位加大巡查监管力度，发现问题，及时反馈给市隧成公司，及时解决市场化中出现的新情况、新问题。

三、目前工作进展情况

（一）网格化管理工作情况。已完成项目工作方案、进度计划表、网格化考核办法并上报。同时，严格按照工作方案的内容要求积极推进，目前网格化管理基本落实，市容市貌总体较好，管理效果明显。城市秩序，行为规范有较大的改观，我局与市交警部门合作，对市区主干道私开缺口的现象进行查处，共封闭17处违章缺口，安装人行道隔离护栏、安设花岗岩步道石，总长108米，修复人行道彩色步道砖路面269平方米，规范了社会公共秩序，效果较好，老百姓评价高。

    （二）城市环境卫生管理工作情况。根据提案内容的要求，湘桥区市容环卫局和枫溪区环卫处二个业主单位认真履行业主职责，环卫市场化第三方监管单位加强日常巡查，发现问题，及时反馈给市隧成公司。市隧成公司认真履行合同作业内容、作业标准，不断提高作业质量。具体工作如下：一是延长道路清扫保洁和洒水作业时间、频次；二是按环卫市场化作业合同规定执行外，根据市环保局要求，对部分主次干道增加洒水，每天增加4次以上；三是对部分道路进行喷雾降尘作业，每天3次以上；同时，将根据天气变化情况，随时增加洒水、喷雾次数。四是由我局牵头协调市消防局每月5日、20日对韩江大桥、金山大桥的栏杆进行清洗。

四、下一步主要工作及打算

（一）今年是全国城管执法体制改革年，我市现行的城市管理体制离改革的目标和要求距离较大。目前，我局已完成我市城管体制改革方案和相关机构的制订，由于体制改革涉及综合机构设置规格以及审批权限的问题，就目前情况看，这项工作任务重、时间紧、难度大。

（二）今年，我局已按照省厅的工作要求，制定了智慧城管工作方案，拟依托市政务服务中心12345平台开展智慧城管工作，目前正在积极研究探讨中。
（三）加大舆论宣传力度。已通过开辟报道专栏、媒体曝光、随队采访、微信短信、横幅标语等形式和途径，宣传城市管理有关法律法规，引导市民自觉遵守城市管理规定，积极配合支持城管工作。   

（四）主动协调，积极争取。力争解决制约城市管理的难题。

1、着力解决人手少的问题，协调湘桥区政府招录城管协管员，准备招录110名，充实到每一个管理网格，解决我市特别是主城区城管人员严重不足的问题。

2、争取市财政支持，投入资金解决市直协管员工资争待遇低下问题和环卫设施问题。目前，市直共有协管员50名，市财政拨付每人每年25000元，除缴纳各种费用后，每人每月实发954元。相对周边城市汕头市每人每月实发2800元，揭阳市2500元，收入过低，严重影响协管员的工作积极性。

自去年以来，通过多方筹集，我市环卫设施有所增加：一是对体育馆旁、旧县巷垃圾压缩站加装除臭系统，使垃圾压缩转运过程中产生的臭味和扬尘得到一定的抑制，周边居民群众反映良好。接下来，我局将积极争取资金，对湘桥区、枫溪区现有的4座垃圾压缩站继续加装除臭系统；二是争取省、市环保资金支持，目前已完成40米喷雾降尘车1辆、12吨高压清洗车2辆的采购工作；三是争取到旅沪潮籍乡贤的支持，捐赠了“护栏清洗车、洗扫车”等6辆已到位，这些车辆的投入使用，有效地改善道路、交通护栏的卫生面貌。四是已争取财政资金投入，采购垃圾桶（果皮箱），分批配置至湘桥、枫溪区等主次干道。

    （四）进一步落实好城市管理网格化，城市环境卫生管理市场化。下一步，我局将严格按照《建立市城区乱搭乱摆乱堆现象长效管理机制工作方案》的内容要求，抓好网格化管理的落实，在工作推进中巩固长效，将网格化管理及常态化巡查相结合，彻底改变“整一阵，好一时,一放松，又反弹”的落后被动局面。确保城市整洁、有序。

                              潮州市城市综合管理局

                                 2017年6月27日

联系人：邱子铿              联系电话：2393334
抄送：市政协提案委、市府办建议提案科


