
潮城综管议主[2018]3号B
关于对潮州市人大第十五届三次会议
第10号建议的答复意见
谢建生等代表：

您们在市第十五届大人第三次会议期间提出的《关于加大对枫溪区主要道路黑底化及步道、绿化提升投入的建议》收悉。枫溪区作为我市中心城区的组成部分，其道路通行能力和基础设施配套相对滞后，加大对枫溪区主要道路黑底化及步道、绿化提升投入，对提升整体道路服务质量、保障交通流量增大的需求、提升市容市貌、改善人民群众工作生活环境具有重要意义。经我局认真研究，并收集会办单位枫溪区管委会的意见，现将办理意见答复如下：

一、市城区道路“黑底化”改造提升项目概况

为贯彻落实市委、市政府关于实施市城区市政道路“黑体化”的工作部署，改善城市道路的通行能力和通行环境，提升城市品位，我局于2017年已完成市区道路黑底化一期12条道路建设，2018年计划对市城区42条道路进行“黑底化”改造。

经对中心城区市政道路和旅游景点周边道路进行摸查，形成设计实施方案，随后，市政府先后召开五次建设方案征求意见会，征求各界人士意见，市政府分管领导及有关部门、设计单位参加征求意见会，分别是：今年2月13日召开市直有关单位意见会；3月9日召开党代表、人大代表、政协委员、社会人士征求意见会；3月16日召开老干部代表及沿线单位、铺户代表征求意见会；3月22日召开媒体通报会，并在3月23日至3月27日红桃粿及潮州广播电视微信、潮州发布微信、潮州电视台微信等媒体相继在微信平台征求广大市民意见。我局认真梳理，采纳好的意见建议，从实际出发，提升优化实施方案，同时结合枫江流域二期工程（湘桥区污水管网）建设进度建设实施。其中，由我局负责改造提升道路41条，北园路的改造提升结合西湖后广场停车场的建设由市代建中心负责组织实施。

2018年5月，市城区道路“黑底化”改造提升工程（二期）已经市政府2018年第8次常务会议讨论通过，根据道路的区域分布和工作任务的先急后缓情况，划分为3个标段分别立项实施，其中：第一标段和第二标段首先组织实施，第三标段因绿化和中间隔离带的改造社会反应较大，征求意见时各界争议较大，候进一步征求意见并优化方案后，再按程序在下半年启动实施。
第一标段包括潮州市电信路（泰安路至潮枫路）、西荣路（银槐北路至潮枫路）、春荣路（新洋路至西荣路）、宾园路（泰安路至绿榕北路）、兴旺路（新洋路至潮枫路）、泰安路1（电信路至益之堂）、凤园路1（新嘉华庭至中英文学校）、永安路（湘桥税局至宾园路）、泰安路2（幼儿园至新洋路）、凤园路2（永春北路至西荣路）等10条主次干道。

第二标段包括吉春路（吉怡路～枫春路）、吉怡路（城新路～新桥西路）、新东路（潮枫路～新桥西路）、新安街（新桥路～潮枫路）、南较路（城新路～枫春路）、南较西路（枫春路～绿榕南路）、新南路（城新西路～南较西路）、护堤路（枫春路～潮州大道）、西新南路（城新路～枫春路）、南兴路（南较路～西新南路）、趣春路（南较路～西新南路）、西新路（新桥东路～城新路）、福安路（潮州大道～泰安路）、彩虹路（枫春路～福安路）、新南一街（新春南路～新南路）、新南二街（新南路～新春南路）、绿茵一街（福安路～绿茵路）、绿茵二街（绿茵路～福安路）、坤辉直街（潮州大道～新春南路）、南国东路（城新西路～南较西路）、南国西路（城新西路～南较西路）、绿茵路（潮州大道～枫春路）、新泰路（绿茵路～福安路）、奎元北街（奎元路～彩虹东路）、奎元中街（奎元路～彩虹东路）、吉地街(城新路～吉园街）等26条道路。

第三标段包括城新路、城新西路、绿榕北路（新洋路～西荣路）、西园路、开元路、三利街等6条道路。

项目的主要建设内容包括机动车及人行车道道路修补、绿化提升改造、路面覆盖沥青、雨污井维修、综合管网改造等基础设施完善。

二、项目进展情况及下一步工作计划

市城区道路“黑底化”改造提升工程（二期）第一标段、第二标段均已完成立项工作，第一标段设计施工总承包已于8月8日完成开评标工作，第二标段设计施工总承包已于8月10日完成开标工作，工程进展顺利，正在按计划推进，计划在9月份开始动工，2019年5月底前全面完成。第三标段设计优化方案已完成，市政府近期将再次组织召开第三标段征求意见会，进一步征求意见、优化设计方案。

三、提案落实情况

您在提案中提及的南较西路（潮州大道-绿榕南路）、彩虹路（枫春路-福安路）、福安路（潮州大道-泰安路）包含在第二标段内，城新西路（潮州大道-绿榕南路）包括在第三标段内，以上道路均已落实改造，将根据道路的施工计划逐步落地，计划在今年年底至明年上半年内完成道路黑底化及步道、绿化改造提升。

近期枫溪区管委会也已对凤新西路、瓷兴路等路段进行黑底化绿化提升，并逐步对枫溪区的其他主要市政道路（包括兴工南路）实施改造。

潮州市城市综合管理局    
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