
潮城综管提主[2018]12号A
关于对潮州市政协第十二届二次会议
第82号提案的答复意见
张小薇等委员：

您们提出的《关于加强二次供水水质监管力度，保障居民用水安全的建议》（第82号提案）悉。经综合会办单位意见，现答复如下：

一、潮州市城区二次供水管理工作情况
（一）监督管理

根据市政府2014年第9次常务会议精神，我局自2014年10月1日起从市水务局划入市城区供水和污水处理管理职能。在二次供水管理方面，我局从市水务局只移交了一份二次供水管理规定（草稿），缺乏详细二次供水单位资料，相关管理工作开展存在一定困难。随着我市城区高层住宅小区的日益增多，二次供水设施的管理和供水水质问题受到广大市民的重视，针对存在工作短板，我局积极牵头住建部门、卫生部门对城区二次供水设施使用情况进行调查，并结合市法制局建议意见和我市实际情况对我市原有的二次供水管理规定进行修订完善，下一步将按照立法程序推进监管规范性文件制订工作，以便进一步规范我市城区二次供水管理工作，明晰权责，监管到位，保障居民的用水安全。

（二）设施建设

目前我市城区如海博、腾瑞、恒大等开发商有较大比例楼盘采用二次供水方式为用户供水，二次供水设施建设与楼盘一同建设。已建成的二次供水设施大部分由各物业服务公司进行日常管理维护。市住建局在日常监管中同时落实物业服务企业配合二次供水设施的产权单位做好所管理服务的住宅小区内二次供水设施的管理、清洁和维护工作。
（三）价格管理

目前我市城区二次供水水费的收费方式基本为物业管理公司根据各住户用水量自行收取。其价格按市发改局《关于调整潮州市城区自来水价格的通知》（潮发改价函〔2016〕367号）执行，实行两部制水价（包括计量水价和容量水价），市发改局负责做好价格监管工作，并通过开通12358价格举报热线，及时受理从速查处乱收费行为，确保群众合法权益。

（四）水质卫生

市卫计局对生活饮用水卫生监督管理工作高度重视，能按时完成省生活饮用水卫生监督检测任务。每年都开展对集中式供水、二次供水单位法人代表以及管理人员的生活饮用水卫生法律法规的宣传培训，强化法人的责任意识。2017年市卫计局对辖区内部分居民住宅区的二次供水储水设备卫生管理情况进行排查摸底并开展信息采集工作，重点检查二次供水单位是否按照《二次供水设施卫生规范》要求对储水设备进行清洗消毒。经检查，各二次供水储水设备周围环境良好，无污染物；二次供水设施完备，运行良好，水池内部清洁无杂物；检查中发现2个存在未按规定对二次供水设施进行定期围护清洗和消毒问题，监督人员出具了监督意见书给小区责任单位，限期整改到位。

（五）安全监管

市公安局高度重视饮用水安全工作，认真按照市委、市政府和上级公安机关的总体部署和工作要求，采取有效的工作措施，抓好饮用水安全工作的落实。根据《关于加强和改进城镇居民二次供水设施建设与管理确保水质安全的通知》以及《潮州市城市供水突发事件应急预案》等文件精神，我市各级公安机关积极协助加强对二次供水的管理工作，确保二次供水水质安全。

二、二次供水设施使用情况排查工作情况

结合你们的建议，为进一步掌握我市城区二次供水设施管理情况，同时做好迎接省住建厅将于下半年开展的二次供水专项检查准备工作，2018年6月我局联合市住建局向城区各二次供水设施管理单位下发《关于潮州市城区居民二次供水情况调查的通知》（潮城综管〔2018〕13号），要求各管理单位对二次供水设施管理情况进行自查，并填写《潮州市城区居民二次供水设施调查表》报送我局，城区各二次供水设施管理单位能按照通知要求开展自查并填报调查表，对二次供水管理工作重要性认识充分。
根据收集汇总的《潮州市城区居民二次供水设施调查表》，我局联合市住建局、市卫计局和市自来水总公司对城区各使用二次供水的住宅小区开展了现场检查，重点查看了二次供水设施管理单位的管理台帐和蓄水设备的卫生、安全状况。经检查，各设施管理单位能按照规定对水池进行清洗消毒并做好记录，储水设施周边卫生条件良好，具备安全防护条件，但设施管理制度和水质检测工作尚需进一步完善。根据检查情况，我局联合市住建局、市卫计局下发了《关于对潮州市城区居民二次供水专项检查发现存在问题进行整改的通知》（潮城综通〔2018〕18号），要求各设施管理单位完善管理制度和台帐，做好水质检测和公开工作。此外，市卫计局及时组织开展卫生知识培训，要求各设施管理单位按时参加培训，进一步强化卫生管理工作。

三、有关水质检测公开工作情况

市卫计局已根据《潮州市人民政府关于印发潮州市水污染防治行动实施方案的通知》（潮府〔2016〕17号）要求，在每季度向社会公开用户水龙头出水水质的检测情况(其中包括部分二次供水水质情况)。我局将根据《潮州市人民政府关于印发潮州市水污染防治行动实施方案的通知》（潮府〔2016〕17号）要求，落实市自来水总公司每季度向社会公开水厂出厂水水质的检测情况，并在我局政府公众网站上同步公开。

潮州市城市综合管理局
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