
关于加快推进古巷 凤塘等镇中小企业安装废水处理设施工作方案

根据潮州市人民政府督办室《市长交办事项转办通知》（转办列1913号）、中共潮州市委办公室 潮州市人民政府办公室关于印发《潮州市打好污染防治攻坚战三年行动计划（2018-2020年）》的通知（潮办发〔2018〕28号）要求，贯彻落实“加快推进古巷、凤塘等镇中小企业安装排污措施”事项，推动中小企业生产废水处理工作。特制定本方案。

    一、指导思想
    坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，坚决打赢碧水攻坚战，加快推进中小企业工业废水处理和清洁生产改造，严格控制工业废水直排入河，加强水资源循环利用，改善古巷镇、凤塘镇生态环境治理，推动形成绿色生产方式，实现生态环境质量持续改善，推进生态文明建设，建设美丽潮州。

二、工作目标

到2020年，对于划定地表水环境功能区划的水体断面，基本消除劣V类。2019年，古巷、凤塘等镇中小企业开展清洁生产改造，安装工业废水处理设施，强化监督管理，实现中小企业生产废水达标排放。

    三、工作步骤

   （一）调查摸底，制订方案（6月30日前）。
    全面开展对古巷、凤塘等镇中小企业进行深入调查摸底，详细、准确掌握中小企业工业废水处理、排放情况，现场核查中小企业安装排污设施基本情况，按照已经安装、正在安装、没有安装三种类型进行登记造册，并填写《潮安区古巷、凤塘等镇中小企业安装污染治理设施基本情况表》（见附件1）。根据调查摸底实际，督导中小企业废水处理，安装排污设施，推进清洁生产改造，制定切实可行的改造工作任务进度计划。（责任单位：潮安区人民政府）

   （二）政策宣传，知识讲座（6月10日—8月31日）。
    全面开展政策宣传活动，提高中小企业生态环境意识，增强中小企业的社会责任，在古巷、凤塘等镇公共场所悬挂宣传标语、横幅，营造热烈工作氛围；生态环境部门要开展生态环境的法律、法规宣传教育活动，提高中小企业对安装治污设施工作重要性的认识；工业和信息化部门要开展节能、清洁生产、水资源综合利用等知识培训，推广节水新技术、新设备的应用，提高中小企业清洁生产水平。（责任单位：潮安区人民政府，市工业和信息化局、市生态环境局）。

   （三）压实任务，推动实施（7月1日—12月20日）。

    按照属地管理原则，落实工作任务，组织推动古巷、凤塘等镇中小企业安装治污设施。引导企业组织开展清洁化改造，按照生态环境要求，应用节水新技术、新设备，提高水资源循环利用率，做到废水达标排放。到今年12月底前基本完成企业的改造工作，完成率达80%以上。（责任单位：潮安区人民政府）

（四）严格执法，强化监管（10月1日—12月31日）。

按照水污染防治法律法规要求，加强对中小企业工业废水排放执法检查。采取定期巡查与随机抽查相结合的方式，加大执法力度，对乱排放工业污水企业，要依法依规给予处罚，责令整改；对破坏生态环境、造成严重后果的，要依法打击，直至关停。（责任单位：潮安区人民政府、市生态环境局）

    三、有关保障

    （一）加强组织领导。成立“加快推进古巷、凤塘等镇中小企业安装污染治理设施”工作领导小组，由市工业和信息化局分管领导任组长，市生态环境局、潮安区人民政府分管领导任副组长，成员由市工信局、市生态环境局、潮安区人民政府各1名业务主要负责人，古巷镇、凤塘镇各1名主要负责人组成。领导小组办公室设在市工信局（工业节能与民爆科），主要负责工作计划、组织、协调、实施。潮安区人民政府，古巷镇、凤塘镇按照市的工作要求成立相应工作领导小组。 

（二）落实主体责任。要提高企业法律意识和社会责任，使企业在创造经济效益的同时，也注重社会效益；推行节能减排，配套排污处理设施、做到达标排放是企业责无旁贷的责任。各企业要积极主动投入必要资源，自觉做好这项工作。

    （三）发挥财政资金引导作用。大力支持企业加装污染治理设施。对已完成污染治理设施安装，投入使用并达到环保排放标准，资源综合利用效果显著，符合市级节能专项资金项目申报条件的，优先给予安排市级节能专项资金支持。

（四）做好协调配合，及时报送信息。市工信、市生态环境和潮安区、镇在开展工作中，要按照各自职能分工履行职责，建立有效沟通渠道，信息资源共享，协调行动，形成工作合力。及时掌握工作进展，报送工作信息，2019年7月5日前将《潮安区古巷、凤塘等镇中小企业安装污染治理设施基本情况表》，每月10日、25日前将工作进度表（见附件2），报送“加快推进古巷、凤塘等镇中小企业安装污染治理设施”工作领导小组办公室（市工信局工业节能与民爆科）。



