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狠抓工程质量、安全、进度

加快市场升级改造步伐

●通讯组

    根据《中共潮州市委办公室 潮州市人民政府办公室关于印发<潮州市“百日攻坚”重点推进项目列表>的通知》（潮办通〔2018〕201 号）的文件精神和市委市政府的工作部署，我站负责对城区新一轮9座肉菜市场实施升级改造。同时按照国家商务部（商商贸发〔2009〕290号）文件标准、2014年创建国家卫生城市标准，实施内部升级改造。

    一、加强认识，领导靠前指挥。

    1. 动员部署。为贯彻落实好市委市政府“百日攻坚”战略部署，总站高度重视，把新一轮9座肉菜市场升级改造作为我站当前中心工作，重要政治任务。工程开工前总站多次召开市场升级改造会议，动员部署，统一思想，加强认识，同时，从机关到基层所场逐级分解任务，落实责任。为市场升级改造工程的顺利开展打好基础。经过动员部署，全站上下一条心，全身心投入市场升级改造工程中。

    2.解决问题。工程开工以来，根据工程过程中碰到的问题和困难，多次召开工程推进会，听取各科室所场的情况汇报及提出的意见建议，并落实措施解决问题。使工程能按计划有序推进。

    3.领导带头。总站班子成员3人落实分工，每人分别负责抓好3个市场的升级改造工作。亲临施工现场督导，靠前指挥，指导工作，及时了解、掌握工程各方面情况，解决改造工程中遇到的各种问题。

    二、加强力量，狠抓质量安全关

    1.加强工程的管理。为确保施工质量、施工安全等工作，总站在机关各科室抽调了8位工作能力、责任心强的同志分别派往各个施工工地，协助把好工程质量关安全关。

    2.施工过程中，总站领导多次组织市场科、安管科、办公室等相关科室，到各市场改造现场及临时腾退点，对施工安全、环境卫生、摆卖秩序、食品安全等方面进行督导检查。到目前为止，腾退点经营秩序良好，市场升级改造安全无事故。

    三、攻坚克难，加快改造进度

    工程升级改造以来，全站干部职工心往一处想，劲往一处使，不计较个人休息时间，坚持“白+黑”、“5+2”的工作模式，日以继夜，加班加点，加快市场改造进度。至目前为止，9座市场改造工程已完成总工程量约90%。其中宏天市场已完成升级改造工程，并于5月17日投入使用，凤园市场、绿榕市场、桥东市场、东湖市场也陆续完成改造投入运营，余各市场也正在如火如荼的改造中。

下一步，我站将继续加强规范市场管理，进一步狠抓工程质量、安全、进度，加快市场升级改造步伐，确保在市委市政府规定的时间内完成9座市场升级改造任务，为我市创文创卫创造有利条件，以实际行动向建国70周年献礼。
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加大督查整改力度 力推市场

“创卫”迎检达标

●通讯组

    根据省创卫专家的调研反馈意见和市创卫办《关于强力落实省暗访我市创建国家卫生城市存在问题整改工作的通知》（潮创卫办〔2019〕20 号）文件精神，及市委市政府关于市创卫工作部署，我站高度重视，对照“创卫”十一项标准，独项检查落实，并针对存在的问题和困难，精心谋划，采取措施，强化责任，做到统一认识，上下一致，人人参与，人人动手，人人注重效果，使我站市场文明工作、卫生环境、食品安全、安全生产、病媒防控等工作得到全面提升，为我市“创卫”创造良好条件。

    一、认真部署，推进工作落实

   随着整改工作进入攻坚阶段，总我站领导十分重视：1.制定了农贸市场创国卫迎检达标整改工作实施方案和《2019年创建全国卫生城市潮州集贸市场检查情况表》。2.对照“创卫” 十一项标准，逐项认真落实，并要求各所场整改落实情况及时向总站汇报，从而使我站市场存在问题得到有效落实整改。3.多次召开创卫工作推进会、汇报会，听取各所场在“创卫”工作中存在问题和遇到困难，以及各部门提出的意见和建议，研究解决措施，推进工作落实。

    二、多措并举，推进整改力度

    一是加强督查力度。为进一步推动“创卫”工作高效开展，总站成立以副站长赵奕彬同志、办公室、市场科、安管科、工会等部参加的创卫督导小组，采取不定时、不通知的方法，对辖属各市场进行“地毯式”明查暗访；二是召开督查情况现场会。针对明查暗访检查存在问题，督导组随即在各所场召开相关责任单位班子会议，听取督导小组成员的检查意见和指出存在问题，要求责任单位采取强有力的措施立即整改，对于督查存在问题不能立整立改的，限于3日内整改落实完成，并要求将整改前后对比图片附文字说明上传至总站微信工作群，接受大家监督，共同借鉴；三是加强宣传引导。辖属各所场大力开展“创卫”宣传工作，与经营户签订“创卫”和门前“六包”承诺书，引导经营户切实做文明市场参与者，环境卫生保护者，诚信经营践行者；四是随时进行“回头看”。站创卫督导小组对辖属市场开展经常“回头看”督查工作，防止整改效果“死灰复燃”。通过明察暗访，召开现场会，大力宣传等，多措并举，全力推进我站“创卫”工作上到新台阶。

    三、常抓不懈，形成长效机制

    一是加强职工队伍建设，提高队伍素质。进一步做好职工队伍的学习、培训、教育工作，提高职工的政治思想素质和业务能力，增强队伍依法依规高效管理市场，服务民生；二是大力开展过宣传。教育引导经营户依法依规经营，诚信文明经商，提高经营户服从市场管理、遵守市场规章制度的自觉性。通过宣传教育，使管理者和经营者在市场经营管理中形成良好的经管共识，促进市场向文明卫生的方向发展。
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强化风险防控督查 确保市场安全稳定

●安全督查小组供稿

    为有效防范和控制各类安全生产事故的发生，保障市场经营环境安全有序，卫生整洁，市场升级改造期间安全无事故。总站组成立检查组，于4月3日至6日连续3天，对辖属市场特别是在升级改造中的市场及其临时腾退点进行了安全卫生大检查。

    检查组严格按照市场管理的要求，全面、细致检查了各所场消防安全、用电安全、食品安全、环境卫生等情况。从检查情况看，各单位普遍重视市场安全和卫生工作，能做到责任落实、措施到位、结合市场实际情况制定相应的经营守则和管理制度，特别是市场临时腾退点每天坚持开展多次巡查，对经营不规范、卫生不达标的及时进行监督和整改，对检查情况登记存档，确保各项工作能有效落实到位。但检查中也发现个别所场在日常管理中存在认识不足、管理不严、执行不力等问题；存在着一些安全隐患，如电线插座乱拉乱接、个别市场场内存在明火；个别铺户石油气储存数量超标；有些市场场内乱堆放杂物、车辆乱停放堵塞消防通道、消火栓水枪水布带缺失；市场小部分经营户使用电饭锅、高压锅，个别市场铺间且存在使用闸刀开关等现象。

    对于检查出来的隐患，检查组一一列出清单并要求各所场进行整改，对一时未能整改的，要求限期整改。检查组将对整改情况进行跟进复查，组织“回头看”，防止死灰复燃，以确保安全生产工作真正落到实处，确保市场安全稳定。
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送温暖 解燃眉

——总站工联会帮助困难职工记述

●站工联会供稿

    帮扶困难职工是总站工联会组织深入实施送温暖活动的工作重心，是促进我站和谐稳定的重要窗口。总站工联会遵照站领导的要求，在关心帮助我站特困困难职工中，切实履行工联会的责职，主动积极，了解掌握总站干部职工的生活、家庭等方面情况，及时帮助困难职工解决生活中遇到的实际问题，为职工排忧解难，组织开展送温暖活动，在促进我站和谐稳定中发挥了重要作用。

    我站奎元所临工吴燕霞同志因孩子患血友病致使家庭生活十分困难，得知情况后，总站领导、站工联会十分重视。站工联会及时把吴燕霞同志孩子病情及家庭困难情况向市总工会反映，经过再三努力，得到市总工会领导的支持，并列为特困帮扶对象，受到今年市总工会特困帮扶慰问金最高额资助等级：7000元人民币的帮扶慰问，其特困帮扶慰问金7000元已于2019年4月3日汇入该特困职工账户，有效帮助缓解困难职工燃眉之急。

    让温暖持续,让感动常在。送温暖活动，充分体现站工联会在维护职工利益，帮助解决职工在生活、家庭中遇到的困难发挥了重要作用，使职工感受组织的温暖，更好地激发困难职工勇于面对困难、战胜困难、艰苦奋斗，积极工作的态度，共创总站美好未来。

