建立潮州市工程建设项目审批事中
事后监管机制的实施意见
 
为进一步提高工程建设项目审批效率和透明度，全面推行“双随机一公开”监督检查工作机制，加强事中事后监管，进一步规范行政监督检查工作，根据《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）、《广东省人民政府关于印发广东省全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（粤府〔2019〕49号）和《潮州市人民政府关于印发潮州市关于全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（潮府函〔2019〕304号）精神，结合我市实际，经我市工程建设项目审批制度改革领导小组同意，制定本实施意见。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以推进政府治理体系和治理能力现代化为目标，以更好更快更方便企业和群众为导向，深化行政审批制度改革，加快推动政府职能转变，大力推进审批工作重心由“重审批轻监管”向“简政放权、放管结合、优化服务”转变，由事前审批为主向事中事后监管为主转变，全面开展工程建设项目审批制度改革，实现统一审批流程，统一信息数据平台，统一审批管理体系，统一监管方式，优化全市营商环境，推动经济高质量发展。   
二、监管内容
（一）保留的审批事项。对保留的审批事项，市直相关单位要严格按照自身相关管理办法进行管理，并利用潮州市工程建设项目审批管理系统依法、规范办理，优化流程、简化手续、压缩时限、提高效率，建立岗位职责清晰、审批权限明确、工作标准具体的审批运行机制。
（二）下放的审批事项。对下放的行政审批事项，要坚持权力与责任同步下放、调控和监管同步加强、权力下放与能力建设同步推进，加强对承接部门的业务培训和工作指导，提升基层工作人员依法行政能力和水平，确保规范有序承接。
（三）取消的审批事项。对取消审批后仍需加强监管的事项，各单位要根据事项性质、内容和要求，建立后续监管制度，完善监测体系，规范市场主体行为，防止监管缺位。
（四）终审权属省级部门的，各相关单位要积极协助上级审批部门，并将掌握的信息依照规定公开。
三、监管机制
（一）建立联动监管机制。相关审批部门根据法定职责制定本部门相关事项的监管办法。充分运用潮州市工程建设项目审批管理系统实现资源共享，实行动态管理和实时更新，并逐步建立跨部门协同机制。
（二）健全信用监管机制。各审批事项责任单位要共同完善信用信息汇集、存储、共享与应用，加快社会信用体系建设，落实好行政许可、行政处罚信息双公示制度，大力开展失信联合惩戒行动。
（三）建立“双随机”监管制度。通过建立随机抽取检查对象、随机选派执法检查人员的“双随机”抽查机制。通过广东省“双随机、一公开”综合监管平台，对全市正在报批和正在建设的工程建设项目进行抽查，抽查情况及查处结果及时在平台向社会公开。并通过市政府门户网站、广东政务服务网系统等进行公示。
（四）建立告知承诺制度。对审批条件能够通过事中事后监管纠正且风险可控的审批服务事项，审批部门可以采取告知承诺方式实施审批服务，但直接涉及公共安全、生态环境保护和关系人身安全的审批服务事项以及依法应当当场作出审批决定的审批服务事项除外。
四、组织保障
（一）明确监管工作责任。各相关单位要加强工程建设项目审批事中事后监管工作的组织领导，强化统筹协调，明确任务分工，督促落实责任，形成上下协同的监管体系。行政审批事项取消下放转移后，各单位应切实增强主动监管意识，严格落实监管责任。
（二）落实责任分工。牵头责任单位和配合单位要根据事中事后监管的审批事项，制定工作计划，细化工作措施，落实经办人员，进一步发挥整体合力，切实有效保障事中事后监管各项工作顺利实施。
[bookmark: _GoBack]（三）强化协调配合。牵头责任单位和配合单位明确事中事后监管事项的操作细则，制定统一规范的监管审批流程并在网上公开，建立信息互通机制，及时将本单位在事中事后监管过程中形成的登记、审批、执法、奖惩和服务等信息数据录入到信息共享平台，为后续事中事后监管提供支撑。
本意见自印发之日起生效。
 


