潮州市工程建设项目审批事中事后
监管补充细则
[bookmark: _GoBack]为进一步加强我市工程建设项目审批全流程监管，建立健全我市工程建设项目审批系统领域守信激励、失信惩戒的工作机制，完善我市工程建设项目审批事中事后监管机制，根据国务院办公厅、广东省人民政府以及潮州市人民政府关于工程建设项目审批制度改革的工作要求，在我市《建立潮州市工程建设项目审批事中事后监管机制的实施意见》、《潮州市工程建设项目审批告知承诺工作制度（试行）》文件的基础上，制定了潮州市工程建设项目审批事中事后监管补充细则。
一、总体要求及工作目标
贯彻落实《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）、《广东省人民政府关于印发广东省全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（粤府〔2019〕49号）及《潮州市人民政府关于印发潮州市关于全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（潮府函〔2019〕304号）等有关文件要求，建立完善潮州市工程建设项目审批事中事后监管机制，实行守信激励、失信惩戒的工作机制，全流程实现线上线下双重管理。
二、实施范围
在我市行政区域内参与房屋建筑和城市基础设施等工程建设项目（不包括特殊工程和交通、水利、能源等领域的重大工程）审批活动的工程建设单位、各审批部门适用本细则。
三、部门责任分工
（一）政数部门负责潮州市工程建设项目审批事中事后监管信息平台的建设及维护管理工作，负责平台的统一配置及技术指导工作,负责组织平台技术层面的培训工作，负责平台业务督办提醒工作。
（二）各审批部门负责潮州市工程建设项目审批事中事后监管信息平台的应用工作，按照工程建设项目审批制度改革要求，梳理规范本部门告知承诺制事项，完善内部工作规则，加强日常监管。

四、实施程序
（一）由政数部门牵头各工程建设项目审批部门，梳理完善工程建设项目审批告知承诺清单、承诺内容及承诺时限，制定统一的告知承诺文书格式并配置至工程建设项目审批管理系统。告知承诺文书一式三份，一份作审批部门的发证凭据，一份留存政数部门，一份申请人自留。申请人必须作出书面承诺，并在告知承诺文书上签字或盖章；委托代理人的，必须附交委托书。审批机关和申请人在告知承诺文书加盖印章或签字后，告知承诺文书即生效。
（二）工程建设单位在通过告知承诺办理审批业务后，办理事项自动列入工程建设项目审批管理系统“事中事后监管模块”，同时系统以信息方式通知申请人及部门审批人员，对列入“事中事后监管模块”的事项实行倒计时（具体期限以部门承诺时限为准）。
（三）各工程建设项目审批部门要认真落实市委、市政府的各项政策制度，兑现对企业和社会公众的承诺，并提供优质服务；对申请人已按照告知承诺制度作出承诺的，应当根据告知承诺文书的要求履行监督、检查、指导的职责，督促行政相对人履行承诺，按时补齐承诺材料。
（四）工程建设单位要确保提供的材料和相关数据真实、合法、准确、完整，在承诺时限内补齐承诺资料。自愿接受和配合工程建设项目审批部门开展检查监管，如未履行承诺，愿意接受工程建设项目审批部门的失信惩戒。
（五） 对工程建设单位能按时补齐符合要求的承诺材料的，列入潮州市工程建设项目审批事中事后监管信息平台“守信企业名单”。
（六） 工程建设单位有下列不良情形之一的，列入潮州市工程建设项目审批事中事后监管信息平台“失信企业名单”：
　　1、在工程建设项目审批中隐瞒有关情况或者提供虚假材料的；
　　2、不配合各工程建设项目审批部门开展监管工作的；
　　3、对于实行告知承诺制的工程建设项目审批事项，未按承诺期限履行承诺的。
五、信用维护及修复
（一）工程建设单位因特殊原因无法按时在告知承诺期限内提交承诺材料的，可以向申请的审批部门提交延续承诺期限的申请，经审批部门同意后，每次可延长不超过首次承诺的时限，延续次数原则上不超过2次。
（二）被列入潮州市工程建设项目审批事中事后监管信息平台“失信企业名单”的工程建设单位将无法在我市工建系统使用审批事项的告知承诺、容缺受理、绿色通道功能，直至企业被移出潮州市工程建设项目审批事中事后监管信息平台“失信企业名单”，方可恢复。
（三）对被列入潮州市工程建设项目审批事中事后监管信息平台“失信企业名单”的工程建设单位，可以在补齐承诺材料后，向审批部门提交移出潮州市工程建设项目审批事中事后监管信息平台“失信企业名单”申请。审批部门在核验承诺材料补齐无误后，通知政数部门在潮州市工程建设项目审批事中事后监管信息平台将该单位移出“失信企业名单”，恢复该单位在工建系统使用告知承诺申请、容缺受理、绿色通道功能。
六、其他 
（一）审批管理部门、系统工作人员违反本细则规定，徇私舞弊、滥用职权、玩忽职守的，依法依规对相关责任人员进行处理。
（二）本实施细则自发布之日起试行。







