营商环境登记财产改革政策一问一答
(一)登记财产流程成本
登记财产环节
1问：我市企业间存量非住宅转移登记全过程多少环节?
答：企业间办理不动产转移登记需受理、发证两个环节。
2问：我市办理不动产登记，有无强制预约环节?
答：没有(除疫情防控等不可抗力因素外)。
3问：我市对企业间存量非住宅交易，有无网签环节?
答：没有。企业可自行签订合同，并持该合同办理不动产登记。
4问：我市企业办理不动产转移登记，是否需提前核缴税?
答：企业办理不动产转移登记，不需要提前核缴税。由交易双方共同申请，取一次号，提交一套材料，由不动产登记综合窗口受理，通过“一窗受理”系统推送税务部门，税务部门核税后将缴税信息短信推送申办企业，企业可通过网上缴税系统纳税。根据需要，企业也可在核缴税后，提前预约，无需排队取号，直接到不动产政务服务分厅企业专窗办理相关登记业务。
5问：我市企业办理存量非住宅转移登记，是否需到领证窗领证?
答：不需要，企业办理转移登记后可通过邮政速递领证。
登记财产耗时
6问：我市企业办理不动产转移登记，登记机构多久审结?
答：目前潮州市不动产登记政务服务分厅办理企业之间的转移登记为3个工作日办结。
登记财产费用
7问：企业间不动产转移登记，总共需要多少成本？
答：契税、印花税合计为3.1%（其中，买方支付交易价格3%契税，买卖双方各付交易价格0.05%印花税），此外卖方缴纳其他税款情况以实际发生为准。不动产登记费住宅类80元/件；非住宅类550元/件。不动产权属证书工本费 10元/本（核发一本不动产权证书不收取工本费，向一个以上不动产权利人核发权属证书的，每增加一本证书加收证书工本费10元）。根据《国家发展改革委 财政部关于不动产登记收费标准等有关问题的通知》（发改价格规[2016]2559号），小微企业（含个体工商户）申请不动产登记的免收不动产登记费（含第一本不动产权属证书的工本费）。


(二)登记财产便利度
1问：我市不动产登记所需的收件资料清单是否公开？
答：公开，可以在线查询。《潮州市不动产登记业务办事指南》对每项业务所需材料均有明确。企业群众可通过“潮州市不动产登记”微信公众号、广东省政务服务网和潮州市自然资源局官网查询、下载和自助打印相关资料。
2问：不动产登记机构是否承诺各项登记业务办理时限？
答：是。《潮州市不动产登记业务办事指南》对每项业务承诺办结时限均有明确。企业群众可通过“潮州市不动产登记”微信公众号、广东省政务服务网和潮州市自然资源局官网查询、下载和自助打印相关资料。
3问：企业群众是否可以获取不动产登记的收费情况？
答：是，可以在线查询。《潮州市不动产登记业务办事指南》对每项业务不动产登记收费均有明确。企业群众可通过“潮州市不动产登记”微信公众号、广东省政务服务网和潮州市自然资源局官网查询相关资料，并且登记大厅也有公示。
4问：企业、群众办理不动产变更、转移登记时，是否需要重复测绘？答：不需要。申请不动产变更、转移等登记时，不动产界址、界线未发生变化的，原不动产权籍调查成果继续有效，可继续沿用原成果，无需申请人重新测绘。
5问：企业群众办理不动产转移过户时是否可以并申请用网、用电过户等服务？
答：是。潮州市于2021年推行“不动产登记+民生服务”一窗受理服务，企业群众办理不动产登记时可一并申请用电、用网过户服务。
6问：企业群众办理不动产抵押登记是否可在抵押银行一并办理？
[bookmark: _GoBack]答：是。自2018年12月以来，分别与四大商业银行（工、农、中、建）共建“不动产登记+金融服务”平台，实现抵押登记相关业务的“零跑动”。近期，通过“广东省不动产登记金融服务系统”将不动产登记窗口延伸至各银行网点。企业群众可在银行办理抵押贷款时一并发起抵押登记申请，无需再到登记大厅办理。
7问：我市是否推出不动产交易、缴税、登记“一窗通办”服务？
答：是，潮州市于2019年底在全市推行不动产交易、缴税、登记“一次叫号、一套资料、一窗受理、限时办结”的一站式便民服务。
8问：我市不动产登记是否提供容缺受理服务？
答：是。潮州市不动产登记部门针对企业、群众在办理部分登记业务时实行容缺受理服务。
9问：是否可以不同不动产登记业务合并办理，一次办结？
答：是。申请商品房转移登记+预购商品房抵押预告登记转抵押权首次登记时，可合并办理。
10问：我市不动产登记数据是否与其他相关部门实现共享？
答：是。我市不动产登记机构与多部门实现信息共享，分别有公安、市场监督、税务、民政等部门。对于企业群众办理不动产相关业务可以直接调用、共享的数据及电子证照，免收申请人相关纸质材料。
11问：企业群众办理不动产登记业务，是否可随时查询办理进度？
答：是。企业群众可通过“潮州市不动产登记”微信公众号和“粤省事”小程序随时查询办理进度。
12问：当事人在办理不动产登记业务时，是否需要提交身份证或营业执照复印件？
答：不需要。我市不动产登记部门通过信息共享，实现办理登记业务时，群众免提交身份证复印件，企业免提交营业执照复印件。
13问：市民在办理继承登记时，是否强制要求办理公证？
答：否。2016年6月起，对未提交公证书的法定继承、遗嘱继承等登记业务明确收件材料清单、办理规则，群众可以按规定直接向登记机构申请办理。
14问：是否提供自助查询服务？
答：是。潮州市不动产政务服务分厅配备了自助查询设备，群众可通过自助查询机查询不动产登记记录，并出具电子查询结果。
15问：是否可通过微信、支付宝等方式缴纳不动产登记费？
答：可通过微信、支付宝缴交登记费。缴款人通过扫描受理回执单上的二维码进行缴费，并可打印纸质票据或下载电子票据（电子票据可自行打印报销）。
16问：不动产登记部门是否提供不动产权证邮政寄递服务？
答：是。2018年10月，我市全面推行不动产权证书寄递服务，企业群众只需在办理不动产登记业务时自愿选择EMS寄证服务，即可享受不动产权证书快递上门的便捷服务，实现办理不动产登记“最多跑一次”。17问：我市在便利度方面有哪些创新举措？
答：
（1）通过不断完善业务流程，合理利用粤省事、电子证照等大数据平台，依托“一窗受理系统”，实行资料一次收取、数据一次录入、非复杂类业务一次性受理；并将证照库调取的户籍信息及身份证信息充分与税务部门共享互用，减少群众在申请登记过程中提交材料的件数和次数，降低了群众的办事成本。
（2）以支部结对共建为契机，加强与潮州市韩江公证处的业务联动，促进工作互融、资源共享、服务共推，以不动产“继承公证+申请代办”为切入点，由公证机构一次性收齐公证申请和不动产申请材料，延伸继承公证服务。实现了不动产登记与公证服务“无缝对接”，让群众在一个地方只跑一次就能够同时享受到公证与不动产登记两项服务，真正体验“进一家门，办两家事”的跨界服务。
（3）、推行“不动产登记＋金融”建设，以线上、线下互通互联的合作模式，在银行设立不动产登记便民服务窗口，企业和群众可直接在金融机构设立的便民服务窗口通过系统平台办理不动产抵押预告登记等各类业务，提升不动产登记的快捷服务水平和银行信贷业务的服务能力。
（4）、开启企业专窗，将申请人为“企业”的不动产首次、转移、抵押、抵押注销登记等登记类型纳入专窗登记范围，无需取号，直接到企业专窗办理业务。 
（5）、开通不动产登记“虚拟窗口”，企业、群众办理“一手房”转移登记时，可登陆政务服务网进行申请。
18问：不动产登记政策文件在哪可以查到？
答：政策文件可以通过网上查询或者通过“潮州市不动产登记”微信公众号、广东省政务服务网和潮州市自然资源局官网查询。
19问：企业群众能否对办理的不动产登记业务进行满意度评价？
答：能。企业群众可以通过窗口“好差评”二维码对办理的不动产登记业务进行满意度评价，对评价为“不满意”的进行调查回访，收集意见建议。


(三)土地管理质量指数
1问：本地公司发生土地争议，一审法院作出决定需要多长时间？
答：根据《民事诉讼法》第一百四十九条的规定，人民法院对普通程序审理的民事案件应在立案起6个月内审结，经批准可延长6个月。因此，法律规定的最长审理时限为1年。
2问：我市有无针对不动产登记问题的投诉渠道?
答：有。潮州市针对不动产登记建立了政府部门、纪检监察全方位投诉处理机制，受理潮州市企业、个人办理不动产登记遇到的问题。企业、市民可直接通过服务大厅投诉箱、投诉电话以及潮州市12345投诉举报平台、机关效能监督投诉平台（12345）、潮州市人民政府公众信息网、潮州市自然资源局门户网站、潮州市网络问政平台、纪检监察机关、政务服务“好差评”评价系统等反映和投诉。
3问：我市有无针对地籍测绘问题的投诉渠道？
答：有。企业和群众对不动产登记测绘机构发生的问题，可通过投诉电话：0768-2268945，0768-2290952进行反映。
4问：本地区土地是否都进行了登记？
答：是，按照法律规定，所有的土地，只要权利人提出登记申请，登记机构都会依法办理。从1987年开始，我市开展了全市范围内的土地使用权申报登记（总登记），对已经建成使用的国有土地、集体建设用地和农村宅基地，由使用者提出申请，经调查审核后登记发证；从1992年开始对经依法审批的用地，经申请、调查、审核后登记发证；2003年开始以镇集体经济组织（经济联合社）、村集体经济组织（经济联合社）为单位进行集体土地所有权登记发证。目前全市国有土地和集体土地登记发证均基本完成，个别未发证主要是因为存在权属纠纷等情况，不具备登记发证条件。
5问：本地区所有土地是否都进行了测绘？
答：潮州市市区的土地测绘已经实现全覆盖。2003年开展城镇地籍调查测量工作，2009年完成第二次土地调查，2017年完成全市农村数字化地籍调查，实现土地测绘及调查全覆盖。2018年开展第三次国土调查，完成对土地利用现状及变化情况、土地权属及变化情况进行调查。

