焕然一新的长德幼儿园
 长德幼儿园       吴丽纯
长德幼儿园创办于2010年，从2010年至今，长德幼儿园已走过十年的发展历程，这十年，有艰辛的耕耘，有洒落的汗水，有苦涩的眼泪，也有收获的喜悦。这十年是艰辛耕耘的十年，是发展的十年，也是是奋斗成熟的十年。在这十年里，我们幼儿园见证了幼儿教师从保姆到教师的蜕变；从小学化教育到去小学化教育，不再拔苗助长，而是静待花开；从园所环境简陋到环境优美，充满童趣的现代化幼儿园。这巨大的变化都是因为普惠性幼儿园政策的扶持，使我们幼儿园从民办的幼儿园变成集体办的普惠性幼儿园。
回想初办园的那几年，由于办园经费有限，无论办园环境还是教学硬件都非常简陋，我们知道，环境对于一个人的影响是深远的，环境教育作为幼儿教育的重要组成部分，是基本教育的一种延伸与拓展，幼儿园区角创设实际上一种“隐性课程”存在于幼儿的幼儿园生活之中，它能够实现幼儿的社会化发展，为幼儿提供一个主动探索的媒介，让孩子们去观察、去解决、去创新。潜移默化地影响幼儿的行为习惯，促进幼儿身心的全面发展。为幼儿的身心发展，打下坚实的基础。比如我们的教室只有约30平方米，在狭小的空间里，我们的教学活动，教学游戏很难开展，只能像小学一样，每两人一桌进行小学化教学，区角的创设更是难以实现。
我们也知道运动对于幼儿来说尤其重要，户外活动不仅是幼儿日常生活中一个非常重要的环节，而且是幼儿运动的基本形式。户外活动是强身健体、减少和预防疾病发生的重要措施，也是促进幼儿心理发展的有效途径。户外活动更是幼儿喜欢的活动之一，参加户外体育活动，不仅让孩子精神焕发，情绪愉快，而且能够增强孩子的自信心，培养孩子勇敢坚强、反应灵敏等多种意志品质。但是，当时我们园的户外场地只有幼儿园大门口那一块小地方，由于临近公路，安全系数低，我们的户外活动很难开展，更别说每天1至2小时的户外活动了。办园这些年来，我们一直想改变幼儿园办园环境，开辟户外活动，为幼儿创设一个优美，童趣的成长环境，为此，我们园几经修建，但由于条件限制，只能修修补补，没能达到我们想要的效果。
2018年，在幼教改革春风的吹拂下，由于有党和国家的教育方针政策做为我们的坚强后盾，我们园从一所民办幼儿园变成了国家普惠性幼儿园，在普惠性专项补助金的扶持下，我们园大胆改革，于去年，我们园所进行全面装修，园所原来的内部布局全部拆掉，按照新的规划图重新修建，我们充公利用场地，教室从过去的30平方米扩建到80多平方米，每间教室都配备多媒体投影仪，空调，饮水机等，各班还创设了各种不同的区角供幼儿玩耍。我们还充分利用公共场地创设区角活动，比如我们在二楼大厅建了一个两层的小书屋，小书屋的造型美观、童趣，为孩子营造一个温馨、舒适的阅读环境，孩子们都特别的喜欢去哪里看书阅读，从而培养孩子的阅读兴趣。我们还充分利用楼梯下场地，创设了娃娃区，构建区等，通过这些趣味性强的区角，增强孩子们认知世界的主动性与积极性，从而为孩子们的发展创造良好的环境。
为孩子提供丰富的户外活动一直是我们园努力的方向，在党的政策的扶持下，在枫二村委的支持下，村委决定把我们幼儿园右侧一块空地开辟为幼儿园的操场，这个消息传来后，无论是老师，孩子还是家长都无比兴奋，因为孩子们终于有了操场可以奔跑、做游戏了。为了更好的规划户外场地，我们请了专业设计师为我们设计操场，从幼儿的年龄特征，安全方面考虑，并把教育的概念寓于环境中，让户外操场环境与教学结合起来。自从操场建成以后，我们的老师每天早晨都组织孩子到操场晒太阳，做运动，孩子们在操场上自由地跑步，跳跃，跳圈圈，利用各种器材做着各种各样的运动，同时还开展了各种各样丰富多彩的体能课。每天清晨，操场就是幼儿园最热闹最充满欢声笑语的地方，也是孩子们最快乐的乐园。因为有了户外操场，我们园的孩子也实现了每天1至2小时的户外活动。近1年来，我们通过调查了解，发现我们的孩子自从积极参加户外活动后，孩子无论从身体素质、心理健康、竞争意识还是团队协作等各方面的能力都明显提高了很多。
从2010年办园之初走到今天，我们园历经蜕变，把长德幼儿园真正办成一所孩子们成长的乐园，这都是幼儿园普惠性政策好。我们坚信在党的政策引领下，在学前教育不断更新发展的新时代，我们仍会与时代同步，进一步在实践中不断反思，改革创新，积极探索幼儿园保教工作的新思路、新策略，努力为幼教事业奉献我们的微薄力量。



过去的老园环境
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焕然一新的园环境照片
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