聚力十年谋发展，砥砺前行谱新篇
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学前教育是终身学习的奠基石，它关系到亿万儿童健康成长和千万家庭的幸福，影响着国家民族的未来。今年是第十个全国学前教育宣传月，更是全国砥砺奋进推动学前教育跨越式发展、推进科学保教取得重大进展的第十年。作为一名幼儿教师，我欣喜地看到十年来学前教育改革发展发生翻天覆地的变化，新时代学前教育深化改革取得重大成果。
一、幼儿教师队伍建设显成效
幼儿教师是学前教育发展的核心人力资源，更是提高学前教育质量的关键。近十年，政府更加重视幼师队伍的建设，师资水平明显提高。
1、 注重幼师队伍的稳定建设
稳定的幼教师资队伍是幼儿园稳定和发展的必要保证。一直以来，编制不足是我园存在的主要问题，因为教学的需要，我们需要招聘很多临聘老师，导致教师流动性大。十年来，政府高度重视学前教育的发展，逐步提高编制数量，我园通过招考新教师解决教师配备不足问题。近期和教育、人社部门还组织招考，一直在我园辛勤工作的临聘教师有望成为正式在编老师，大大提振了老师们的工作干劲，稳定教师队伍，减少教师队伍的流动性，激发了这里有经验的教师扎根幼教行业，扎根在我园为幼儿和家长服务。
2、重视高素质教师的培养
幼儿园要稳步发展，仅有稳定的师资队伍是不够的，必须加强教师培训，强化幼师理论知识，培养高素质幼师，不断提高保教质量。十年来，为全面提高全市幼儿园教师质量，我市教育部门积极组织各类培训，让幼儿教师积极参加继续教育，还通过提升自身的学历文凭，同时也更新专业知识、创新教学模式，提高了专业能力，教师队伍综合素质得到提升。
多年来，我园教师积极进取、不断积累，获得众多荣誉。刘老师的论文多次参加国、省、市级论文比赛中获奖，2019年《巧用智能手机提升幼儿活动质量》论文，在“全国中小学教育研究”评选活动中被评为一等奖；2018年广东省幼儿园优秀自制玩教具展评活动中，傅老师等五位老师获得优异的成绩；洪老师于2010年在广东省幼儿园教师德育专业能力大赛中荣获三等奖；2014年和2020年我园教师指导幼儿参加潮州市中小学生幼儿健美操啦啦操比赛均荣获特等奖，赢得社会各界的广泛赞誉。
3、不断提高教师社会地位
十几年前，幼儿教师的社会地位较低，根本不被重视。曾经，我在闲暇之余和身边的亲朋好友聊天时，当她们问道：“你现在做什么工作？”我回答：“我从事幼儿教师这一职业。”朋友们说：“幼师不就是照看小孩的保姆吗？在幼儿园只要看管好小孩就行了，又不需要教什么，很多人都能做。”当我跟同行聊起时，大家深有同感。近十年来，全社会掀起了倡导尊重教师、尊重知识、尊重人才的良好社会风尚，调动全社会力量关心教育、支持教育、发展教育。我市还每年9月举办“尊师重学系列活动”，表彰支持教育团体和个人。每年，我园都有被评为“尊师重教”的优秀教师。2017年起，我市还开展年度感动潮州“最美教师”的活动，我园多名教师入选被评为“最美教师”。这些奖励活动不但提升了幼师队伍职业认同感和幸福感，也提高社会对幼儿教育事业的认可度，我深深地感觉到幼儿教师社会地位的显著提高。
二、学前教育的政府投入大幅度提高
当前我国学前教育的发展步入了新的历史时期，政府对学前教育的投入大幅度提高。我园在2014年以前，财政只是差额拨款，投入资金很少。随着学前教育的发展与政府资金投入的增加，我园2014年转为财政全额拨款的单位。这为我园各项工作的开展提供了经费保障，促进了教育教学质量的提高。
1、加大教师队伍专业化培训的投入
近几年，对教师的专业化要求越来越高。我市政府对教师队伍建设十分重视，为教师的继续教育投入了资金支持，每年为幼儿园教师安排专项培训经费，落实免费的幼儿园教师定期培训和全员轮训制度。组织教师参加线上、线下的专业培训，如：专业培训、园本培训和网络公需课等。使得教师们加强了自身的师德师风建设，提高了专业知识水平。
2、加大对幼儿园资金投入
十年前，幼儿的游戏材料款式单一、种类稀少，教师只能利用工作之余，花上好几天的时间自制玩教具辅助课堂教学；近十年，我园在财政资金的大力支持下，增添了大型体育器械、功能室玩教具，教学“一体机”也走进每一个教室，幼儿的学习材料变得丰富多彩。
3、 创新幼儿教育教学的模式
十年前，教师的教学手段较传统、教学形式单一。近年来，我园教师逐渐从传统教学走向信息技术化教学，教学形式从单一的集体教学变为集体与区域活动相结合，孩子们的课堂越来越多元化、智能化、多媒体化、生动形象化。
1、 教学手段信息化
一次教学中，我运用多媒体技术制作课件，设计了小班社会活动《一年四季》。设计过程中，我利用电脑搜索并找出春、夏、秋、冬对应的图片，用动画软件把静态的图片制作成动态的画面，同时配上背景音乐《一年四季我知道》，当音乐响起时，一朵朵美丽的迎春花、荷花、菊花、梅花分别映入眼帘，四季的场景徐徐打开，在这种诗情画意的教学情境中，一下子就把幼儿的学习兴趣提起来了，集中了注意力，迫不及待地要把自己所听所看的四季表达出来。当我提问幼儿:“请小朋友说说每个季节有什么特征？”幼儿通过观察画面，一下子就总结出:暖和的春天，炎热的夏天，凉爽的秋天，寒冷的冬天。整个活动绘声绘色、情景交融，幼儿在课堂上十分投入，充分感受到一年四季唯美的图画。多媒体技术为幼儿园教学活动创设了良好的教学情境，还能使讲授与演示融为一体，在丰富多彩富于变幻的信息双向传递中，幼儿愉快、自然、主动地学习。
2、教学形式的多样化
十年前，我园的教学活动形式是集体教学，教师面向全体幼儿进行统一授课，“因材施教”难以体现。十年后，教师更新了教育理念，从传统的集体教学模式中跳出来，把关注的目光投向幼儿多元化、个性化的发展。教师充分发挥区域活动的优势，由教师主导变为以幼儿为主体，从幼儿的兴趣出发，贴近幼儿实际生活，合理投放区域活动材料，让幼儿在自主探索中发展素质教育，更好地促进幼儿全面发展。
我园走过这十年砥砺奋进之路，我真切地感受到了学前教育深化改革发展所带来的可喜变化。国家愈发重视学前教育，教师队伍综合素质整体提升、社会地位显著提高、职业吸引力明显增强、工作幸福感逐渐提升，幼儿学习与生活环境越来越优越。今后，在习总书记的领导下，我将更加用心培育、用爱养育祖国未来的接班人，坚守那份对幼教事业的初心，继续在幼教道路上砥砺前行，谱写属于我们幼教人的新篇章！
2021.4.15
1

