十年芳华，共筑幸福幼教
[bookmark: _GoBack]——学前教育改革发展十年巡礼
潮州市兰英第二幼儿园 林榆
每一位兰英幼教人，用爱坚守一方花田，在平凡的岗位上默默耕耘，用深情和汗水书写我们激昂的青春。芳华十年，我们用实际行动见证兰英和自己的成长！兰英二幼，现如今已是枝繁叶茂、桃李芬芳。
记得2012年，我接到广东省幼儿园园长和骨干教师粤台合作培训班通知，派遣广东各地的园长和骨干教师参加赴台湾考察学习的任务。我和所有的幼教人一样，怀着一颗探索求知的心从潮州奔赴广二师，再由广二师汇集后奔赴台湾研学，去学习、了解台湾幼教届的新理论新知识。面对全然不同的教育理念、教育思路，我们广东幼教人一行从“好奇—求索—讨论—省思—交流分享”满载而归。
当时，我们受台湾学前教育著名专家，台湾台北市立大学教授兼系主任卢美贵教授影响很深。卢教授说：教育是一个从“看山就是山，看水就是水”，到“看山不是山，看水不是水”的境界。来自台湾各高校的专家教授们通过理论、实例、互动、实操，指导我们理解、接触多元的台湾教育文化，让我们对幼儿园的教育理念有一个全新的认识、理解和提升。在面对台湾幼教先进的思想冲击信息中，我们很清楚地看到我们广东幼教界的优点和缺点，台湾之行让我们的眼界变得开阔，思维走得更高更远。研习访学之后，给我带来很多思考，也影响很多我自身教育行为的转变。
卢美贵教授通过分析一系列的国内外的教育案例，全面地向我们呈现出一种科学的教学模式。以外国的教育方法，鼓励我们去了解、去模仿，去尝试。其中有我最为欣赏的是协议式教育。它从各个方面都能教育孩子，分别通过在幼儿园孩子与老师的交流，在家里孩子与家长的思考，使孩子在交流中受到启发，这是一种很不错的教学方式，对孩子的身心发展也有着莫大的帮助。作为教育工作者，我们就必须有责任去设计一个适合孩子发展的方案，寻找一个完善孩子各项能力的学习方法，这才有利于孩子的成长。卢美贵教授还指出，需设立一个成长课题研究小组，做好幼儿园整体课程的规划，打造一个更完善的幼儿园环境给孩子。
在幼儿园的教育教学中，我们会研究教师在幼儿一日生活的组织中是否科学合理有序？我们会看幼儿游戏、活动是否有质量？我们也重视教科研氛围，是否有针对性、有实效性？我们看教师是否具有专业性？看园所文化是否和谐、积极、可持续发展？在研学之后十年的时间里，我不断调整自己的思路，力求让自己的教育和陪伴，更适合现代社会、新时代的孩子。我思考着，觉得这一切一切离不开教师的职业幸福感。
当我们幼儿教师每天重复同样的工作的时候，当我们面对孩子调皮的时候，当我们付出努力没有得到回报的时候，职业倦怠感都会浮现在心头，有时会因为孩子的一点小事生气、发火。当时，我们在龙安幼儿园跟岗的花鹿班班主任是王老师、吴老师，她俩在幼儿园工作近三十年，有着丰富的教育经验，看着她们从入园到离园的每一分每一秒都投入在孩子身上，对孩子教育有高度的默契，工作中忙而不乱，和谐有序，亲切的微笑一直挂在脸上。当有孩子调皮捣蛋时，她们还是那么平心静气：“宝贝，请你再来一次，你会做得更好的。”话语亲切贴心，行动优雅从容，我想:这种由内而外散发的某种魅力，是教师的职业幸福感使然吧。
卢美贵教授说：“幸福是一种立场，人不是因为幸福笑，而是笑了才幸福”、“工作时要象蜜蜂、下班时要象蝴蝶。”王老师、吴老师不正是这样的教育者吗？工作时像蜜蜂，勤勤恳恳，辛勤采蜜蕴育收获的幸福，下班时放下压力，自由自在，无忧无虑的尽情享受工作之余的闲暇生活。
作家卢梭说过：“榜样！榜样！没有榜样，你永远不能成功地教给儿童以任何东西。”法国作家罗曼罗兰也说过：“要撒播阳光到别人心中，总得自己心中有阳光。”我想，教师与其喊破嗓子不如做出行动，以行动来感染孩子，成人的一举一动、一言一行、一思一想、一情一态，都会清晰而准确地印在孩子心里，教师怎样做，他们就会怎样学。幼儿园，孩子们几乎时时刻刻都和老师在一起，教师的言行举止潜移默化影响着幼儿，在幼儿心中生根发芽。
幼儿教师温柔平和的心态，亲切的鼓励，是一双强有力的推手，支持着孩子的活动，支持孩子的探索，更支持孩子的坚持。有了老师的支持，孩子们真真正正地成为幼儿园的主人，在幼儿园里幸福快乐地成长。
芳华十年，在幼儿园领导和全体同事的共同努力下，我们播下一颗颗爱的种子，我们一起聆听、一起期待每一朵花开，我们在兰园收获惊喜和感动。
老师们以园为家，为孩子们创设优美、洁净的学习和生活环境，全力营造了“团结、活泼、创新、向上”的园风，幼儿园育人环境优美、和谐。园工打理园内的花花草草，建筑物与绿植融为一体，绮丽幽雅；教室内窗明几净，走廊规划艺术装饰与主题布置和谐搭配，体现隐形教育价值，给人美的享受；户外活动场地宽敞平整、布局合理，运动器械齐全；活动室和寝室干净、舒适；有趣的角色区，各班各具特色的活动区域，丰富的教玩具材料，满足了教学、生活及游戏的需要。我们还充分挖掘和利用周边各种教育资源，开展有针对性和实效性的教科研工作，全力提升办园品位，打造园本发展之路。幼儿园各管理机制不断细化、完善，各项责任到人，逐步形成一套高效的管理模式。
我们重视师资队伍培养，提倡“走出去 请进来”，积极为老师们创设学习和锻炼的机会，以外部培训和园本培训相结合的形式，不断提高教师的学历层次和改善知识结构，促进教职工全面、个性化的发展。在幼儿园的教师技能比赛、晨会开展、主题网络图设计、教学方案活动设计等活动中，我们老师轮着承担各种活动的组织，包括活动主持、环境创设、教研组织等，这对每位教师的职业素养、综合能力要求特别高。通过不同工作任务的组织和体验，激发全体老师们的工作激情，懂得活动中互相支持，努力克服自身短板、挑战自我，促进教师专业能力均衡发展。
有学习、有交流，就会有碰撞、有启示。无论是在台湾，还是全国各地，人们对学前教育的重视程度都不言而喻。儿童是祖国的花朵，为了让花朵吸收充分的养料，每位幼教人都在为学前教育的发展而努力着。
春秋流转，兰园幼教人用执着与激情在前进路上留下了一串串坚实的脚印。芳华十年，“一群人，一辈子，一件事”是我们幼教人的初心，也是奋勇向前的信念。今天是2021年，我相信在下一个十年，下下一个十年，我们依然初心不忘，我们将站在更高的平台上，把握学前教育脉搏，与时俱进、开拓创新，让我们坚实的脚印在未来的岁月轨迹中永不停歇地向前延伸，共筑美好学前教育美好未来。
