
同在一片蓝天下  共乘幼教改革风
[bookmark: _GoBack]——记学前教育改革的十年我对家长育儿的指导
潮州市绵德幼儿园  蔡兰欣
1999年我幼师毕业，正式成为一名幼儿教师，每当带大班的孩子时，总有家长来问我：老师，笔画教了多少个啊？我的孩子字写得怎么样呢？我的孩子是不是适合上小学了？需要去补习哪方面的知识？需要上学前班吗？大多数家长认为会读、写、算的孩子就是聪明的孩子，要求幼儿园要教会孩子汉语拼音、20以内的加减法等等。他们认为提前学习小学知识，让孩子学拼音、写汉字，学数学、练英语等，就可以减轻入学的压力，就是为孩子入小学做好准备。于是孩子们晚上和周末就被家长带去参加拼音、写字等等方面的训练。                                                                                                                                                                              
为深入贯彻《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》和《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》（国发〔2010〕41号），指导幼儿园和家庭实施科学的保育和教育，促进幼儿身心全面和谐发展，于2012 年10 月9 日由教育部正式颁布《3-6岁儿童学习与发展指南》，对防止和克服学前教育“小学化”现象提供了具体方法和建议。《指南》的颁布对于有效转变公众的教育观念，提高广大幼儿园教师的专业素质和家长的科学育儿能力，防止和克服“小学化”倾向，全面提高学前教育质量具有重要意义。
《指南》的颁布为广大家长和幼儿园教师提供了具体、可操作的指导和建议。有了《指南》的指导，我对家长的育儿也有了正确的引导。在指导家长育儿中，我做到：
一、向家长宣传学前儿童的学习特点和方式；
通过家长会我向家长宣传学前儿童的学习特点和方式：让家长了解幼儿的学习是以直接经验为基础，在游戏和日常生活中进行的。幼儿学习的主要特点是做中学、玩中学、生活中学。幼儿的这一学习特点是由其年龄特征、认知特征、所持经验的特征等所决定的，只有这样才能学得有趣，学得有效，学得有用。让家长知道游戏是幼儿学习的主要方式，学前儿童的学习如果仅仅靠聆听语言的讲解是不能学到知识的。要通过手及身体的接触使身心和头脑运作起来，才能获得经验，得到教育。“孩子非常喜欢游戏”。他们并不只是单纯地高兴玩着，而是在玩中专心地投入到一件事当中，“做中学”“玩中学”是幼儿最好的学习方式 。
通过学习，家长们知道幼儿的学习是有其规律与特点的，懂得尊重幼儿的学习方式，创造一个充满爱和尊重的、富于理解和激励的、宽松而安全的、积极互动的环境，引导幼儿在生活与游戏中快乐地动手动脑、感知体验、交往合作、探索创造，是保证幼儿学习的最好条件。
二、向家长宣传幼儿园与小学生活的差异和幼儿教育小学化的弊端；
[bookmark: _Hlk26112761]我向家长宣传：幼儿园与小学的生活是有差异的,教育特点是不同的,我们学前阶段的活动是多种多样的,丰富多彩的游戏,以幼儿动手操作的各种活动为主，没有作业,没有考试。而小学阶段是以上课为主要教学形式，有考试制度和作业。作息制度及师生关系也是不同的,学前阶段生活节奏是宽松的,小学阶段的生活节奏快速、紧张等。幼儿教育如果片面地灌输知识技能是让幼儿身心疲惫的训练，这极大地危害了幼儿的健康发展。
我鼓励家长通过各种渠道获得关于科学育儿的知识和方法。要形成对幼儿的学习和发展、对幼儿的入学准备、对幼儿教育本质的理解，要求家长以平等、尊重的态度对待孩子，学会理解孩子、用科学的方法教育孩子，提高家庭教育的质量。
三、指导家长帮助孩子做好入学准备；
在家长认识到孩子的学习特点和小学化教育的弊端之后，我引导家长做到以下几点：
（一）促进孩子身心健康发展；
健康是指人在身体、心理和社会适应方面的良好状态。发育良好的身体、愉快的情绪、强健的体质、协调的动作、良好的生活习惯和基本生活能力是幼儿身心健康的重要标志。在这方面要求家长做到：1、为幼儿提供营养丰富、健康的饮食，提供良好的生活环境，全面地照顾和关爱幼儿；2、经常带孩子进行户外运动和锻炼，可通过投掷、传球、跑跳、攀登等适合幼儿的体育活动，发展幼儿的身体平衡能力和协调能力，增强幼儿的体质。3、培养幼儿良好的生活与卫生习惯，培养幼儿的生活自理能力，教给幼儿基本的安全知识和自我保护能力。
（二）提高孩子的人际交往能力和社会适应性；　　
从心理学的角度看，人际交往有如下几个基本功能：交流信息；组织共同活动；形成和发展人与人之间的关系；增进人们之间的相互了解。社会适应，即幼儿与社会环境建立起和谐关系的过程，对幼儿的学习与发展具有重要的意义。所以我们要促进儿童社会化并在社会化的过程中逐渐形成良好的社会性与个性。在这方面要求家长做到：1、主动亲近和关心幼儿,经常和他一起游戏或活动,让幼儿感受到与成人交往的快乐，建立亲密的亲子关系。2、创造交往的机会,让幼儿体会交往的乐趣。比如:利用走亲戚、到朋友家做客或有客人来访的时机,鼓励幼儿与他人接触和交谈。鼓励幼儿参加小朋友的游戏,邀请小朋友到家里玩,感受有朋友一起玩的快乐。鼓励幼儿与同伴友好相处。3、经常和幼儿一起参加一些群体性的活动,让幼儿体会群体活动的乐趣。如：参加亲戚、朋友和同事间的聚会以及适合幼儿参加的社区活动等,支持幼儿和不同群体的同伴一起游戏,丰富其群体活动的经验。4、带幼儿参观小学,讲讲小学有趣的活动,唤起他们对小学生活的好奇和向往,为入学做好心理准备。5、结合社会生活实际，帮助幼儿了解基本行为规则或其它游戏规则，体会规则的重要性，学习自觉遵守规则。教育幼儿要诚实守信，等等。
（三）、重视幼儿的学习品质；
“学习品质”，主要指学习态度、行为习惯、方法等与学习密切相关的基本素质。是幼儿在活动过程中表现出的积极态度和良好行为倾向，引导家长充分尊重和保护幼儿的好奇心和学习兴趣，帮助幼儿养成积极主动、认真专注、不怕困难、敢于探究和尝试、乐于想象和创造等良好学习品质。
1、学习态度方面是指对周围环境的好奇心、对学习的兴趣、主动性、对困难的态度等。
例如：家长可以为幼儿提供一定数量、符合幼儿年龄特点、富有童趣的图书。提供童谣、故事和诗歌等不同体裁的儿童文学作品,让幼儿自主选择和阅读。经常抽时间与幼儿一起看图书、讲故事。激发幼儿的阅读兴趣，培养阅读习惯。可以让幼儿在写写画画的过程中体验文字符号的功能，培养书写的兴趣。在绘画和游戏中做必要的书写准备,如:通过把虚线画出的图形轮廓连成实线等游戏,促进手眼协调,同时帮助幼儿学习由上至下、由左至右的运笔技能。鼓励幼儿学习书写自己的名字。提醒幼儿写画时保持正确姿势。
2、学习行为与习惯是指学习中的坚持性、注意力、计划性、合作性，乐于想象和创造等学习品质。
例如：在艺术方面，鼓励幼儿在生活中细心观察、体验,为艺术活动积累经验与素材。如,跟孩子一起散步时引导孩子观察天空的云朵，引导孩子观察云朵的形状并说出来。比如孩子说天空的云朵像棉花糖、像绵羊、像小兔、……那么家长可以提供丰富的绘画材料让幼儿用自己喜欢的方式去创作，进行艺术表现。肯定幼儿作品的优点,如,“你画的云朵真漂亮，要是再多一些好看的形状就更好了”等，引导幼儿乐于想象，乐于创造。
3、学习方法方面是指能用观察、小实验等方法来认知事物，利用已有的条件来解决问题，利用自己或他人的经验进行学习等的学习品质。
（1）、大自然以及周围生活中的各种事物与现象最能引起幼儿的好奇心和探究兴趣，孩子“好奇”，“好问”、“好探究”，基于这一特征，引导家长带幼儿亲近大自然，为幼儿提供一些有趣的探究工具，保护孩子的好奇心和探究兴趣。让幼儿在探究中认识周围事物和现象。比如：孩子在大自然中发现“流动的水”真有趣，那么家长可以让幼儿玩水，让幼儿在玩水的过程中发现水的流动性、水的浮力、水的三态变化，了解水的作用。等等。又如“孩子发现了磁铁真好玩，可以为孩子提供一些磁铁和一些磁铁可以吸和不可以吸的东西鼓励幼儿尝试，了解磁铁的特性”。
（2）、孩子发现问题、分析和解决问题的能力方面，我们可以在数学活动中进行培养。在学前阶段激发幼儿对数学的兴趣，理解数学和日常生活之间的联系，掌握一些基本的数学概念和技能，将为今后的小学学习打下必要的基础。数学学习是思维的体操，它能促进思维的发展。在学前阶段数学认知水平高的孩子到小学不仅数学成绩好，他的语文和阅读成绩也会更好。指导家长引导幼儿初步感知生活中数学的有用和有趣，引导幼儿感知和体会生活中很多地方都用到数学知识，比如：家长在幼儿了解蛋糕的制作方法的基础上，让幼儿参与做蛋糕，让幼儿操作：面粉几勺？糖几勺？鸡蛋几个？黄油几勺？烤蛋糕需要几分钟？烤好的蛋糕要几等分？等等一系列的问题，引导幼儿学会点数、加减法、认识时间、图形物体的等分等等数学知识。又如“家里来了客人了，可以让孩子数数多少人，已有几个杯子，还需要几个杯子？”等。鼓励和支持幼儿发现、尝试解决日常生活中需要用到的数学问题，体会数学的用处。
这些学习品质都是非常重要的，对幼儿的学习与发展有着重大的影响。学习品质不同于学业知识内容,它似乎看不见、抓不着、难以评量,然而其重要性却丝毫不亚于学业知识、技能,甚至可以说比知识、技能的学习有着更加深远的意义。学习品质的好坏决定了幼儿现在和今后的学习和发展质量。只有培养幼儿良好的学习品质，才能保证幼儿学习与发展的质量。学习品质也一定要在幼儿实际的生活、游戏中,在幼儿的所有学习活动中进行长期的培养。例如：“当幼儿遇到问题不解时,我们和他一起查阅图书资料,让他感受图书的作用,体会通过阅读获取信息的乐趣”。 (这样我们在与幼儿一起阅读的同时在也培养幼儿的“阅读兴趣”,“注意力”,“收集资料的方法与能力”)。
学前教育改革的十年来，在《指南》的理论支撑下，在我的指导下，家长们逐渐改变育儿观念，能尊重儿童的天性和认知规律，支持我们幼儿园开展科学的保教活动，自觉抵制那些拔苗助长，违反儿童身心健康的错误观念和做法。在我们家园的共同努力下，孩子们快乐地游戏、健康地成长！



