潮州市财政局预算科简要事迹

近年来，潮州市财政局预算科积极发挥预算科作为财政运行的神经中枢、关键节点作用，全力以赴推进财源财力统筹、支出重点保障、财政改革管理深化等各项任务。一是坚持保持着以政领财、以财辅政的正确航向。以科室党小组为主阵地，紧抓认真开展主题教育活动，学习宣传贯彻党的二十大精神，加强科室内部廉政教育，积极营造风清气正、干净干事的良好政治生态，确保财政资金依法合规有效使用。二是坚持诠释着为民服务、理财办事的初心使命。积极统筹夯实财力保障，前三季度全市一般公共预算收入增幅在全省排名第5位。持续优化财政支出结构，前三季度全市民生投入占比同比提高1.4个百分点。充分释放减税降费政策红利，助力企业纾困发展。三是坚持践行着自我革命、自我超越的勇气担当。深化预算管理制度改革，印发《进一步深化预算管理制度改革的实施意见》，为打好“资源配置优化”战役，构建全市预算管理“一盘棋”格局立柱架梁。聚焦市委推动枫溪体制机制改革工作部署，制定枫溪区恢复枫溪镇回归潮安区管辖有关财政管理体制调整实施方案，加大对区倾斜力度。坚持“三保”支出在预算安排中的优先地位，加大对县区转移支付和库款支持力度，有效兜牢基层“三保”底线。

丁俊霖简要事迹
丁俊霖同志坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神。该同志2008年8月进入潮安区财政局工作，现任局党组书记、局长。他在财政战线上耕耘了15个春秋，积极投身财政管理改革，为潮安区经济持续健康发展尽心尽力。先试先行推广开展“村组财务镇代管”，创新农村财务管理模式被财政部网站推广报道。

2015年荣获“优秀共产党员”称号，2017年在十九大安保维稳期间工作表现突出荣获嘉奖，2019年记个人三等功，2020年、2022年荣获嘉奖，2022年入选广东财政预算管理人才库。
2022年度潮安区绩效考核中，带领区财政局获得一等奖，领导班子年度考核获得优秀等次。“资源配置优化战役”在2022年全市考核中获得“好”等次。
廖伟潮同志简要事迹
廖伟潮同志于1993年7月参加工作，至今已为财政事业奋斗30年，先后12次年度考核被评为优秀，其中2018-2020年连续三年优秀，记三等功一次，2022年荣获我市模范机关创建先进个人。

廖伟潮同志先后在行政政法科、社保科、法规科、预算科、工贸发展科等业务科室工作，在不同的岗位上都能坚持结合工作内容认真学习钻研，做到业务精政策熟，坚决服从领导，积极团结同志，出色完成组织预算收入、统筹安排资金、确保收支平衡、加强调查研究等工作任务。同时成功做好深化预算编制执行监督管理改革、规范政府投资基金管理、打造主平台优化产业承接能力、做好“大招商”战役后勤保障、争取债券资金化解债务风险、深化国资国企改革等重点工作。

蔡彦雄同志简要事迹

蔡彦雄同志于1992年8月参加工作，他投身财政事业30余年如一日，在不同的岗位都能做到不忘初心、牢记使命、矢志不渝、爱岗敬业，为推进财政事业高质量发展尽职尽责，被同事们亲切称为“老黄牛”。

蔡彦雄同志勤学善思，当学习的积极分子，成为熟悉政策、熟悉业务的行家里手。爱岗敬业，当财政一线的排头兵，任职社保科以来，认真贯彻落实各项民生保障政策，坚持在发展中保障和改善民生，不断提升困难群众获得感、幸福感。新冠疫情暴发以来，他带领科室同志们日夜奋战，全力做好防控物资储备调配、抗疫资金保障、复工复产、助企纾困、促进就业各项工作。勇于创新，当业务岗位的领航员，以新思想、新作风、新思维持续推进社保领域财政管理改革，全面强化民生资金和直达资金管理，有效提升财政资源配置效率和资金使用效益。出色完成各项工作任务，他多年考核被被评为优秀等次，其所在科室被授予“潮州市抗疫先进集体”和“创新型模范机关”荣誉称号。
